

Valja po pošti:
za celo leto naprej .. K 60—
za en mesec 5,50
za izposojništvo 70—
V Ljubljani na dom
za celo leto naprej .. K 60—
za en mesec 5—
I spravi prejemanj mesečno .. 4-50
Sobotna izdaja:
za celo leto K 10—
za izposojništvo 15—

SLOVENEK

Inserati:
Enostopna petstvarica (50 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
za enkrat po 50 v
za dva- in večkrat 45,,
pri večjih naročilih primeren popust po dogovoru.
Ob sobotah dvojni tarif.
Poslano:
Enostopna petstvarica K 1—
Izbaja vsak dan izvzemši nedelje in praznike, ob 3. uri pop.
Redna letna priloga vsaki red

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Rekopisni se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 50.

Političen list za slovenski narod.

Upravištvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun poštne hranilnice avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, bosn.-herc. št. 7563. — Upraviškega telefona št. 50.

Stilber:

O vrednosti papirnatega denarja.

I.
Se vedno se dogaja, da dvigajo ljudje trinitam svoje prihranke iz denarnih zavodov, češ, da se boje izgube, ko bo »padel« denar. Takih ljudi ni najti samo na kmetih, temveč po mestih jih je celo še več. V mestih žive ljudje na kupu, tam se več razpravlja o vsakdanjih vprašanjih in govornice hitreje krožijo. Vsled tega meščani bolj dvigajo denar, kakor kmečko prebivalstvo in ga skrivajo doma ali pri znancah, pa si domišljujejo, da bodo ti doma shranjeni ali skriti bankovci — zlatega ali srebrnega denarja se itak ne dobi — obvarovani pred izgubo, kakor da bi jih »skrhal« ne mogel najti v varnem skrivališču. Da je to prav plitva samotolažba, to je pač na prvi pogled jasno. Kajti če pride do tega, da bo papir na vrednosti izgubil, potem je pač vseeno, kje leže bankovci, ali v posojilnici, ali v banki, ali v nogavicih ali v zraku, ali pod zemljo. Razveljavljenja ali znižanja denarne vrednosti ne more zabraniti nobeno skrivanje. Nasprotno, najbolje bodo odrezali oni, ki imajo svoj denar spravljen v denarnem zavodu. Saj razveljavljenje ne pride samo od sebe, temveč je k temu potrebna posebna postava ali posebna vladna naredba. Vlada pa se bo, predno izda tak zakon, posvetovala z glavnimi interesi, in to so v prvi vrsti denarni zavodi, kajti to so središča in glavni predstavitelji denarn. gospodarstva, glavni zastopniki vlagateljev in dolžnikov. Razveljavljenje denarja se bo torej izvršilo, ako pride do tega, na tak način, da bo denarnim zavodom, tem važnim središčem narodnega gospodarstva, tudi po »krahu« omogočeno in zagotovljeno življenje in poslovanje. Je potemtakem prav neodpustna kratkovidnost iz bojzani pred splošnim denarnim »krahom«, vzdigovati hranilne vloge iz denarnih zavodov, kajti s tem se vsak vlagatelj sam oropa svoje naravne zaščite, svojega naravnega zagovornika, ako bi res prišlo do poloma. To naj velja v opomin vsem razumnim vlagateljem!

Drugo vrsto dozdevno modrih gospodarjev predstavljajo oni, ki menijo, da je bolje imeti blago, kakor denar ter v tem mnenju spremene vse svoje bankovce v blago. Mnogi — to so menda najmodrejši! — najemajo celo posojila in kupujejo blago in posestva. Se-li more tako ravnanje pri-

poročati? Poglejmo! Recimo, da se izvede razveljavljenje starega denarja tako, da bomo dobili za dve kroni en dinar ali en frank, torej polovico. Kdo verjame, da bomo potem pod vlado novega denarja za blago, ki danes stane 100 K, plačevali 100 dinarjev ali 100 frankov? Nikoli; temveč pri sicer enakih gospodarskih razmerah bomo plačali za isto blago samo 50 dinarjev ali 50 frankov. Z drugimi besedami: Kakor bi padla vrednost denarja, v ravno istem razmerju se regulirajo tudi cene blaga, tako da nimam prav nobenega dobička, ako danes kupujem blago. Danes ima denar malo vrednosti in moram zato dati veliko denarja za malo blaga; ako denar pade za polovico, bom dal potem za ravno isto blago pač tudi polovico manj novega denarja.

Celo prav nevarno je danes iz spekulativnih namenov kupovati blago. Zadnja leta je bilo vedno manj blaga, produkcija se je vedno bolj omejevala, razuntega je mednarodna trgovina vsaj za centralne države in torej tudi za naše dežele popolnoma prenehala. Radi tega je postajalo blago vedno dražje. Vojske je konec in v doglednem času se zopet obnovi mednarodna trgovina in produkcija. Blaga bo vedno več. Čim več blaga bo, tem bolj bodo cene padale že po zakonu o ponudbi in povpraševanju po blagu. Zato smemo računati s tem, da bo blago postajalo vedno cenejše. Nikakor torej ni priporočljivo, danes kupovati blago za daljšo dobo, temveč kupimo le to, kar potrebujemo sproti, bodisi za lasten konzum, bodisi za trgovsko ali industrijno obratovanje. V nasprotnem slučaju je izguba po človeški sprevidnosti skorajda neizogibna.

Vse to velja v še večji meri glede mnogih vrednostnih papirjev, ki stoje danes visoko nad nominalno vrednostjo, n. pr. delnice raznih industrij, bank in zavarovalnih podjetij. Visoki kurzi teh papirjev človeka, ki ne zna gospodarsko misliti, prav lahko premotijo in ga spravijo v nesrečo. Pomisliti treba le, da so tudi kurzi visoki najbolj radi tega, ker je denar postal malovreden. Ako bo denar »padel«, bodo padli tudi kurzi in vse vrednosti industrij, bank in zavarovalnic. Za take in podobne spekulacije je danes prepozno. Mi stojimo tik pred preobratom. Valutno vprašanje, vprašanje denarne vrednosti se mora in se bo v kratkem rešilo; na drugi strani moramo računati, kakor že rečeno, z obnovitvijo produkcije in mednarodne trgovine. S tem je razvoj, ki smo ga opazovali glede denarne vrednosti od začetka do konca vojske, ustavljen in zopet se bo začelo gibanje nazaj v smeri k stari gospodarskim razmeram, kakor smo jih imeli pred vojsko. Zato pustimo sedaj vsako

spekulacijo! Pred dvemi, morebiti še pred enim letom je bil za to ugoden čas, danes je prepozno. Osobito bo tisti, ki danes kupuje vrednostne papirje po neprimerno visokem kurzu, dvakrat udarjen: Prvič, ko bo denar »padel«, in drugič, ko bodo zopet kurzi padli. Naj nihče ne živi v zmoti, da ostane pri današnjih kurzihi!

Osemurni delavnik.

Narodna vlada je izdala sledeče navodilo glede izvršitve naredbe osemurnega delavnika.

I. Obseg (k § 1. in 2.).

Pod »podjetje tovarniškega značaja« razumeva zakonodajalec tudi rudnike. (Omejitev pojma napram rokodelskemu podjetju je pripuščena v odločitev upravi (§ 2). Opozarja se, da v obstoječih zakonih ni striktno definicije za pojem »tovarniško podjetje«. Tozadevne naredbe poskušajo podati za ta pojem znake, ki ga osvetlujejo vsak od svoje strani in se ne smejo smatrati kot striktna definicija. Pri tovarniškem podjetju je poleg človeškega dela tudi stroj odločilnega pomena. Tovarniški obrat so navadno večja podjetja. Vendar se oznaka »nad 20 delavcev« ne sme šablonsko uporabljati, ker izolirana označuje bistvo stvari čisto do cela netočno. Pri presoji o tovarniškem značaju podjetja se je ozirati ne samo na število zaposlenih oseb, temveč tudi na število in kakovost strojev in dela (nevarnost za nezgode, zdravje itd.). V dvomljivih slučajih naj se obrnejo podjetja, lokalne strokovne organizacije ali pa od delavcev v smislu naredbe Narodne vlade z dne 18. decembra 1918, št. 216 izvoljeni zaupniki na obrtno oblast I. stopnje (glavarstvo) s prošnjo, da se v dvomljivih slučajih v svrhu uvedbe osemurnega delavnika tovarniški značaj podjetja ugotovi.

II. Delavni čas.

V razdobju 24. ur, ki se lahko začneja s katerokoli uro, se sme delati samo po osem ur. Ni dovoljeno, da bi določilo podjetje enostransko, naj se dela en dan več, zato pa drugi dan manj, čeprav bi znašal delavni čas tudi na ta način na teden samo 48 ur. Sporazumno v pogodbi med delodajalcem in zastopstvom delavstva pa se to lahko določi. Dokler delavstvo ni strokovno enotno organizirano, morajo podpisati take pogodbe lokalna zastopstva vseh delavskih strokovnih organizacij dotičnega kraja, ali pa zgoraj omenjeni zaupniki dotičnega obrata. To je edini slučaj, v kojem se da določbe tega zakona pogodbenim potom modificirati. Na prošnjo lahko dovolijo glavarstva podaljšanje

delavnega roka na 10 ur dnevno. Rešitev velja le za 4 tedne. Če se prosi za podaljšanje tega roka, se dovoli lahko podaljšanje delavni čas za dobo 8 tednov, toda le, če se izrečeta za to tako glavarstvo, kakor tudi obrtno nadzorništvo. Pri nesoglasju se smatra predlog za odbit. Taka podaljšanja naj se navadno dovoljuje le obratom, ki lahko delajo samo v gotovi sezoni. Ako zadene obrat kakšna nezgoda, je dovoljeno delati preko postavne izmere delavnega časa. Prošnje za evertuelno izvzetje kake skupine obratov iz določil te naredbe je naslavljati na poverjeništvu za socialno skrb in vlagati potom glavarstev.

III. Izvršilna navodila.

Tovarniška podjetja morajo urediti od 15. prosinca naprej na lastno iniciativno delovni čas v smislu te naredbe. Ako bi se kako podjetje po tej določbi ne ravnalo, naj se obrne lokalna delavska strokovna organizacija ali pa zgoraj omenjeni zaupniki na obrtno oblast I. stopnje (glavarstvo) s prošnjo, da se uvede v podjetju osemurni delavnik v smislu tozadevne naredbe.

Določil zakona o osemurnem delavniku se razun zgoraj omenjene izjeme potom pogodbe med podjetnikom in delavstvom ne more veljavno modificirati. Občine in vsi javni uradi so obvezani javiti vse slučaje, o kojih zvedo, da se ta zakon krši, na pristojno glavarstvo.

Poverjeništvu za socialno skrbstvo Narodne vlade SHS.

Boji na Koroškem. Obupni klci s Koroškega.

Jezerko, 11. januarja. Sinoči je pribežal znani rodoljub gosp. Tomo Olip, po domače Maže iz Sel nad Borovljami semkaj ter izjavil, da so koroški Švabi in njihovi podprepniki nemčurji ravnokar zasedli naše Borovlje ter zmagaj pijani drveli v popolnem neredu proti narodni postojanki Sele. Tu so zajeli župnika Vavtija, občinskega tajnika Lokana in dva kmeta. Zupan in ostali kmetje so jo odkurili v smeri proti Obirskemu. Na svojem begu preko gora je dobil imenovani rodoljub v Kortah slučajno slov. učitelja Jekla iz Apač, ki je moral istotako ostaviti svoje mesto. Temu so že preje grozili s smrtjo, ako ga dobe. Pravijo, da je med drugimi umorjen tudi boroveljski župnik Trunk. Če je to resnica, se ne ve. (Opomba uredništva: Glasom »Narodovega« poročila je g. Trunk ubežal v Trzič!) Kaj počne švabska druhal osorej v tej gorski vasici, istotako

LISTEK.

Umor v Sarajevu.

(Konec.)

Nekaj dni po sarajevskem dogodku je pisala »Militärische Rundschau« (z dne 2. julija 1914): »Tudi združenje Jugoslovanov se trajno ne bo dalo zadržati (podčrtal poročevalec), stremljenja, ki gredo za tem, pa more modra in v bodočnost gledajoča politika spraviti v tir, ki naši državni misli in interesu habsburške monarhije vsaj ne nasprotuje. To spoznanje je imel umrl prestolonaslednik.« (Citat na str. 17.)

Mož s takimi nazori in Tisza seveda nista šla skupaj. Na eni strani prepričanje, da mora vsaka državna oblika temeljiti v zadovoljnosti ljudstva, na drugi strani surova pest. Ljudje pa žive v 20. stoletju, odpirajo se jim oči in godilo se je to, kar je povedala že 9. julija 1910 »Danzer's Arme-Zeitung«: »Gotovo je, da je brutalno postopanje ogrske vlade proti narodnostim omajalo njihovo dinastično zvestobo, da so se zrahljale vezi, ki so vezale narodnosti na državo, in da se je napravila napaka, ki so njene posledice nedogledne.« (Str. 15.)

Naj to zadošča kot komentar k stavku, da so se prestolonaslednikove in Tiszova

pota križala — da citiram izvornik — »zielbewußt, mächtig und persönlich... Tisza wurde auch von Franz Ferdinand nie empfangen.«

Tisza je prišel junija 1914 v položaj, da mu je bilo možno, iznebiti se nasprotnika. »Pri mestnem poglavarstvu Budimpešte se je prosilo, da se odpošlje v Sarajevo troje do pet detektivov. Mestni poglavar je odgovoril, da to število ne zadošča, da bi jih moralo biti najmanj 30 ali 40, ki bi vrhu tega morali potovati doli mnogo preje, da bi preiskali terrain. To bi vsekako zahtevalo strošek 7000 K. Na to se mu je odgovorilo, da je to mnogo predrago, da bi se ta vsota mogla izkazati samo za monarha. Tako je ostalo pri petih detektivih.

Brali so liste iz Srbije, ki so namigavali neprikrito na umor nadvojvode. Stori se ni ničesar proti temu. Ko je potoval cesar v Bosno, so zaprli vse mesto, zadržali mnogo stotin ljudi v njihovih stanovanjih, za vsakim drevosom je stal vojak s hrbtom proti cesti... Če gospodje hočejo, zamorejo življenje ščititi.« (Str. 9.)

Kdo je imel takrat v monarhiji oblast v rokah? Morebiti cesar? Kako brez moči je bil ta proti Ogrom, je opisal lepo ruski vojaški ataše v svojem poročilu o Avstro-Ogrski:

»Skupina bogatih, mogočnih aristokratov se je na Ogrskem združila in s stalno

skrito grožnjo z revolucijo ali veleizdajo tako uplašila dunajske kroge, da se je krona odrekla na korist te klike večsi skoro vsaki moči.« (Citat na str. 18.) V poštev prideta še dva, oziroma trije: Stürgkh, Bilinski (skupni finančni minister in kot tak minister za Bosno) in Tisza. »Stürgkh je bil politična navidezna eksistencija (»eine politische Scheinexistenz«) brez lastne volje.«

Takratni skupni finančni minister, ki so ga smatrali za krivega na katastrofi, se je čutil dolžnega, da se opraviči, in je predložil v svoje opravičilo dotično gradivo. (Str. 13.)

Ostane še Tisza, ki se je v ogrski zbornici dne 9. julija 1914 takorekoč sam izdal. (Str. 12.)

Dober teden dni po sarajevskem dogodku sem se peljal iz Ljubljane na Dunaj. Na Slovenskem je bilo še vse v črnih zastavah; ko je vlak prpeljal v nemške kraje, ni bilo nikjer več žalne zastave. Na Dunaju smo pa slišali, kar smo vedeli že poprej, da prestolonaslednik zadnja leta svojega življenja »ni bil priljubljen«. Očitali so mu versko mišljenje, očitali zakon s Čehinjo, s čimer je prišel brezdvomno tudi v konflikt z dvorom. Koliko so ti špeciální dogodki, ki smo jih skušali opisati, imeli oporo v krogih nemških in madžarskih nacionalcev in svobodomislencev, tega ne moremo tu preiskovati.

Naj sklenem ta odstavek z resumejem, ki je vanj kondenziral dr. Zibert svoja razmotrivanja: »Prestolonaslednik je bil zvaljen v past in je padel kot žrtva madžarske jugoslovanke politike.« (Str. 25.)

Sedaj si predočimo brezprimerno zlobo in hinavščino tistih, ki se jim je umor zgodil na veselje, pa so pričeli vojno proti onim, na katere so zvalili svojo krivdo!

Poček in konec vojne sta odgovarjala poštenosti začetka.

Mislim, da je bilo teden dni pred dogodkom v Sarajevu, ko sva šla prelepo nedeljo z dr. Krekom na Limbarsko goro. Govorila sva o ljudstvu v Avstriji in rekla, da je pri nas med ljudstvom in v javni upravi še veliko poštenosti in da je v Avstriji dovolj moralne moči, da ozdravi. Oba sva stavila upanje na prestolonaslednika, neprijatelja Madžarov, moža, ki je s svojo poroko dokazal, da ceni človeka po notranjosti in ne gleda na narodnost in dvorne predsodke. V njegovi vernosti sva videla poroštvo njegove značajnosti.

Mislil sem večkrat pozneje, da se je takrat tudi dr. Krek hudo motil — o sebi niti ne govorim. In vendar so avstrijski narodi res ozdraveli, ozdraveli veliko temeliteje in trajneje, nego sva takrat mislila s

ni znano. Vsekakor pa je iz tega razvidno, da postaja položaj v slovenskem Korotanu čimdalje resnejši. Sodimo, da je že cel Rož v rokah tolovajskih band in ako se jim ne postavimo ob dvanajsti uri v bran, utegnejo zasesti tudi Spodnji Korotan. Narod je obupan, ker mora pretrpeti spricho samozatajevanja grozodejstva s strani krvoločnih tolovajev, ki ropajo in more, kamorkoli pridejo. Saj so nemčurji hujši od Švabov, kakor so bili svojčas janičarji grozovitejši nego Turki. Očividno se je zaklelo vse od slovljeno uradništvo proti Slovincem in ves brezposelni proletarijat je prijel za puškina kopita, ki neusmiljeno in barbarsko bijejo po Slovincih. Korošci že tretji mesec pričakujejo zastoj pomoči od svojih bratov onstran Karavank. Ako nas še sedaj pustite na cedilu, ko je ogrožena zadnja gorska vasica, ko je v nevarnosti celo Kranjska, smo docela izgubljeni. Smelo trdimo, da bi bilo zadostovalno pred par meseci sto mož, ki bi bili izlahka zasedli brez vsakega odpora in krvolitja Celovec. Sedaj si bodemo morali istinitno šele priboriti svoje gosposvetske polje. Vendar še nismo docela obupali. Naše oči zrejo še vedno v vas, pričakujejo skoro izdatne pomoči. Zaraditoga vas kleče in s povzdignjenimi rokami nujno prosimo: Odzovite se v lastnem interesu našemu vojnemu klicu, da poženemo z združenimi silami našega trškega župana Niederdorferja so že ko naše rodne grude! Kri naših očetov in sinov kliče po osveti!

Železna Kaplja, 11. januarja. Danes so zapustili naš trg ter odšli preko Jezerškega Vrha med drugim župan in poštar g. Drobnič, tajnik belske občine Piskernik ter njegova sestra učiteljica. Na domu bivšega trškega župana Niederdorferja so že vse priprave za dostojen sprejem roparskih Švabov v polnem teku.

Bela, 11. januarja. Čujemo, da koroški Švabi že gredo preko Sel in Šajde za sest Zvezno Kapljo ter rešit ondotno klico izpod jugoslovanskega jarma.

Ugoden položaj pri Podrožici.
Ljubljanski korespondenčni urad poroča z dne 11. januarja ob sedmih zvečer iz uradnega vira: Včerajšnji zelo resni položaj pri Podrožici se je danes izboljšal. Srbske čete so zasedle bregove na obeh straneh predora. Štiri dni je trajal boj za predor, za vhod v slovenski Korotan. Stotnik Martinčič in njegovi vrli in hrabri častniki in vojski so si pridobili zahvalo jugoslovanske demovine. Ves dan čarlanje z nemškimi patruljami in tonniški ostenj. Izgube nobene. — Na Ljubelju, pri Velikovu in na Štajerskem položaj neizpremenjen.

Zahvala junakom.
Ljubljanski korespondenčni urad poroča: II. vojni okrožje v Ljubljani je poslalo stotniku Martinčiču v Podrožici nastopno brzojavko: V imenu naše mlade narodne vojske čestitam Vam, gospod stotnik, in Vaši hrabri četi na junakem odporu pri Podrožici. Ljubljanski pehotni polk in koroška legija kakor tudi artiljerijski oddelek nadporočnika Gregoriča so si pridobili s svojim junaštvom zahvalo demovine. Za poveljnika II. vojnega okrožja: Ulmansky, podpolkovnik.

Naši letalci napadli Nemce.
Ljubljanski korespondenčni urad poroča z dne 12. januarja ob sedmih zvečer iz uradnega vira: Dopoldne so Nemci pri Podro-

Krekom. Bog vidi dalje nego ljudje. Tudi Franc Ferdinand je pomagal k ozdravitvi, in sicer s svojo smrtjo veliko več, kakor če bi bil živel in bi se bil trudil, ozdraviti z zunanjim zdravljenjem bolezen, ki je zahlevala operacijo.

Do enega prepričanja je prišel vsakdo, kdor je opazoval razmere v Avstriji v zadnjih letih: da je bil bolni mož ob Donavi tako zrel za testament, da res ni najmanjšega vzroka za kako žalost.

Nam so veliki lažniki in hinavci prikrivali njegovo onemoglost, a v odločilnem trenutku je bil mož tehtan in bil prelahak.

Dr. Zibertova knjžica podaja slike iz časa njegove boleznin in njegovih zadnjih ur. Knjžica bo potolažila vse, ki jih je zadela ta »izguba« nenaadno, ker so bolnikovi jero bi trosili o njegovem »počutju« vedno napačne vesti iz sebičnih namenov, in se niso mogli hitro preorientirati. Zmota je deloma razumljiva; saj je tisti veliki korespondenčni urad, ki je izdajal o bolniku ob Donavi tendenčne napačne bulletine, imel dve ekspozičuri celo v Ljubljani. Čim bolj se je pomikala bolezen bolnikova proti katastrofi, tem bolj so razni jero bi hiteli biti njegovo premoženje; avstrijski nadvojvode in njih soproge so pri tem kot n. b. h. v. b. h. soročniki pridno sodelovali. Knjžica bo vse dobromisleče spravila z danim poljem in jih navdala z nekajenim veseljem nad novimi razmerami in s podjetnostjo na temeljih pravice in demokracije čim na to, da se bolezen bolnika ob Donavi ne preseli med njegove — smejoče se dediče.

šiči napadli naše postojanke. Bili so odbiti. Naši letalci so z bombami napadli nemške čete pri Podrožici in most pri Rozoku. Na Ljubelju, na vzhodnem Koroškem in na Štajerskem je položaj neizpremenjen.

Nastop naših letalcev.
Kakor je razvidno iz vojnega uradnega poročila, so včeraj prvič in sicer z uspehom nastopili naši letalci. Metali so bombe na sovražne vojaške postojanke. Polet je vodil nadporočnik Kos. Pilot Peternelj se je spustil v Podrožico nizko nad sovražne postojanke, nadporočnik Zupančič je zadel z bombo utrjeno sovražno stražnico pred kolodvorom, ki je letalo hudo, a brez uspeha obstreljevala.

Nemci poročajo.
Celovec, 11. (Lj. k. u.) Dunajski kor. urad poroča: Vojaško poveljstvo v Celovcu objavlja naslednje poročilo: Za severni izhod karavanskega predora se vrše neprestani boji. Tekom teh bojev so se posebno odlikovali dunajski in vrbski mornarji ter prostovoljci iz Ribnice ob Vrbskem jezeru. Povdarjati je posebno, da so se tudi odlikovali gorski strelski polk št. 1 ter letalski oddelek iz Celovca v bojih za Borovlje.

Ljuti boji za Podrožico.
Dobili smo naslednje poročilo o bojih dne 8. januarja, ki je sicer zakasnelo, pa je priobčujemo, da javnost spozna, v kako težkem položaju se naši junaki držo na Koroškem. — 8. t. m. so trajali skoro cel dan krvavi boji za predor v Podrožici. Nemci so navalili z veliko silo in premočjo na slovensko legijo, ki je branila predor. Nemci so prišli našim iz levega krila v bok in so bili že nad predorom, odkoder so metali ročne granate v predor. V tem trenutku poigrabi desetnik slovenske legije Gostinčar svojo strojnico in je, če tudi težko v roko ranjen, tako odločno začel obstreljevati Nemce od spodaj, da so se morali naglo umakniti, nustivši na bojišču mnogo mrtvih in ranjenih. Tako je ostal predor in pozicija kraj njega v naših rokah. Gostinčar je bil za svojo izredno hrabrost povišan. Žal, da je imela legija tudi nekaj izgub. Težko ranjena sta petočlec Miroslav Štrukelj in Miroslav Počkaj iz Gorice. (Štrukelj je medtem že umrl.)

Ljubljana—Celovec.
Celovec, 10. januarja. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad poroča: Deželna vlada v Celovcu je brzojavila Narodni vladi v Ljubljani nastopno: Prejšnji teden je bila z ondotnim glavnim pooblaščenecem Smodejem obojestransko domenjena oprostitev v Celovcu zaprtega jugoslov. nadporočnika Napokoja in talcev inženirja Stadlerja in poslanca Gailerja, ki so ju odvedli v Ljubljano. Za oprostitev je določen rok 24 ur. Natanko po dogovoru in zaupajoč, da bodo lojalno izpolnjevali obljube, smo ob naznačenem roku izpustili nadporočnika Napokoja in oddali jugoslovanski patroli. Minul je skoraj teden po onem roku, in vendar sta Gailer in Stadler še vedno v zaporu in o njih usodi se ne more izvedeti ničesar. Deželna vlada je skrajno ogorčena zaradi postopanja tamošnje Narodne vlade, ki ne upošteva medsebojne domenitve in zahteva, da se izpolni obljuba glavnega pooblaščenca Smodeja ter da se oprostite omenjeni talci. O ukrepu se pričakuje brzojavni odgovor tekem 24 ur.

Wilson za Koroško.
Dunaj, 10. januarja. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad poroča: Po poročilu vlade Zedinjenih držav bo predsednik Wilson predložil konferenci, ki se sestane v kratkem v Parizu, predlog o nevtralizaciji spornih koroških ozemelj po ameriških ali angleških četah k natančnemu pregledu.

Jugoslavija.

Pogajanja med Narodno vlado in Nemško Avstrijo.

Gradec, 10. januarja. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad poroča: Z ozirom na vest Ljubljanskega korespondenčnega urada o pogajanjih z odposlanstvom mednarodne aprovizacijske komisije za Nemško Avstrijo zaradi prevoza živil, za Dunaj določenih, iz Trsta preko države SHS ter na ugovor Narodne vlade v Ljubljani, da dela Nemška Avstrija zaradi izmenjave najnujnejših potrebščin največje težkoče in da kljub vsem obljubam ne dobavlja soli, sporoča gospodarski komisar štajerske deželne vlade naslednje: Pri pogajanjih dne 9. do 11. decembra v Ljubljani med nemško-avstrijsko vlado in Narodno vlado v Ljubljani se je ustмено dogovorilo medsebojno izmenjavanje blaga v omejenem obsegu. Pismena ugotovitev tega dogovora se je pridržala obojestransko. Blagovni prometni urad na Dunaju, ki je imel izvesti to kompenzacijsko pogodbo, je načrt te pogodbe nekaj dni pozneje telefonično sporočil Narodni vladi SHS v Ljubljani. Ljubljanska vlada je obljubila; da bo v svrhu končoveljavne stilizacije pogodbe poslala svojega delegata na Dunaj z naročilom, naj pogodbo sklene. Z nekoliko zamude so se pote n s tem delegatom v tednu pred Božičem končala po-

gajanja ter izgotovila kompenzacijska pogodba ustmenim dogovorom primerno, narkar se je podpisal blagovni prometni urad na Dunaju. Odposlanec Narodne vlade ljubljanske je izjavil, da mora kljub danega mu pooblastila pogodbo, preden jo podpiše, predložiti ljubljanski Narodni vladi in da bo podpis takoj po praznikih gotov. Pri pogajanjih se je takoj predložila druga pogodba, ki se nanaša zlasti na izmeno soli proti moki in čreslovinskim ekstraktom. To pogodbo je podpisal dunajski blagovni prometni urad. Kljub ponovnemu prigajanju, poslanca ljubljanske Narodne vlade ni bilo na Dunaj, tudi ne v prvem januarjevem tednu, za katerega je bil njegov prihod napovedan. — Razvidno je, da je nemško-avstrijska vlada dogovorno z odposlanecem ljubljanske Narodne vlade pogodbo pravnoobvezno podpisala in da je edinole obotavljivost ljubljanske vlade kriva, ako ta pogodba še ni mogla stopiti v moč in v izvršitev. Nemško-avstrijska vlada je pripravljena, nemudoma — kar je razvidno tudi iz tega, da je pogodbo podpisala — poslati izprva določeno blago, zlasti sol, in je istotako pripravljena, omogočiti izvršitev druge, na Dunaju zasnovane kupčije. — Končno bodi še pripomnjeno: Čeprav se je bilo pri ljubljanskih pogajanjih izjavilo, da radgonskega okraja ljubljanska vlada ne pridržuje, da se neha zaseganje blaga in da je prosti prevoz na železnici Radgona—Spilje dovoljen, je ljubljanska vlada zasegla v tem okolišju vsa dobljena živila in prepovedala njih prevoz. Na to sporočilo je ljubljanska Narodna vlada potom svojega korespondenčnega urada 11. t. m. odgovorila tako-le: Ker so se pri sklenitvi celotnega dogovora delale težkoče in ker zlasti ni bilo mogoče ugoditi nemško-avstrijski zahtevi po uredbi treh prejemalnic v Brežicah, v Radgoni in v Rogatcu za posredovanje, oziroma omogočitev tihotapstva živil iz Hrvaškega, je ljubljanska Narodna vlada stavila predlog, naj bi se začasno sklenile posamne, namreč najnujnejše kompenzacijske kupčije ter je ponudila takojšnjo pošiljatev 25 vagonov moke, ako ji Nemška Avstrija v zameno pošlje 30 vagonov soli. Nemška Avstrija je ta predlog odklonila, češ, da ne kaže sklepati posameznih kupčij in da se je treba držati junktima vseh posamnih delov predloženega kompenzacijskega dogovora. Navzlic temu je ljubljanska Narodna vlada v številnih nujnih primerih brez vsega drugega dovolila izvoz važnega blaga v Nemško Avstrijo. V zahvalo za to je Nemška Avstrija protipravno pridržala in zasegla sladkor, ki ga je bila Čehoslovaška republika odkazala in poslala za slovenski del Jugoslavije. Nemška Avstrija je pokazala očividno tendenco, izrabiti nujno potrebo Jugoslavije po soli na povsem nelojalen način in nanjo pritiskati. Kakor že rečeno, je Nemška Avstrija celo takojšnjo pošiljatev soli v zameno za moko odklonila, dasi ima soli, kakor je splošno znano, v izobilju na razpolaganje. Prav isto taktiko porablja Nemška Avstrija glede takajšnje oddaje vžigalic proti primerni kompenzaciji. Jasno je, da spricho teh dejstev brezhubna izmena blaga ni mogoča edinole po krivdi Nemške Avstrije.

Ministri v Belgradu.
Belgrad, 11. (Lj. k. u.) Ministri dr. Kramer, dr. Lukinić, Svetozar Pribičević in dr. Petričić so prispeli danes jutraj v Belgrad. Z njimi se je pripeljal tudi bivši poverjenik Narodne vlade v Ljubljani za finance dr. Kukovec.

Za visokošolce.
Zagreb, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Od 26. t. m. vozi iz Zagreba v Prago posebni direktni vlak, s katerim lahko potujejo tudi oni jugoslovanski visokošolci, ki hočejo nadaljevati svoje študije na praških visokih šolah. Prijavitelj se je treba v Akademskem podpornem društvu na zagrebški univerzi.

Arnavtovičeve politike — konec.
Sarajevo, 11. (Lj. k. u.) V sled izpremenjenega političnega položaja se je razšla mohamedanska politična skupina, ki se je zbirala okoli šerifa Arnavtoviča in ki je svoječasno zasledovala Avstro-Ogrski prijazno politiko.

Prehrana ostane v državni oskrbi.
Zagreb, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Pri zadnjih konferencah glede prehrane v Belgradu se je sklenilo, da ostane za enkrat prehrana še v državni oskrbi. Proste trgovine še ni mogoče dovoliti, ker so potrebe blaga večje kot pa zaloge in je solidna trgovina nemogoča. Sistem centralne uprave živil se bo razširil tudi na Srbijo. Vsa prehranjevalna skupna vprašanja bo reševalo skupno ministrstvo za prehrano v Belgradu.

Italijani na naših tleh.
Promet z zasedenim ozemljem
Ljubljanski korespondenčni urad poroča 11. januarja: Poverjenik za trgovino in obrt dr. Triller in poverjenik za javna dela in obrt ing. Remec odpotujeta v Trst, da skleneta ondi dogovor o izmeni blaga,

zlasti o uvozu soli iz zasedenega ozemlja v Jugoslavijo. Hkrati se ob tej priliki uredi promet v zasedenem ozemlju kakor tudi potovanje v to ozemlje in iz njega. V Ljubljani se namerava ustanoviti italijanski, v Trstu pa jugoslovanski urad za izdajanje potnih dovoljenj.

Tržaški socialisti odobravajo okupacijo.
Trst, 8. januarja. (Lj. k. u.) Zastopstvo tukajšnjih socialistov ali pravzaprav tukajšnjih strokovnih organizacij, obstoječe iz tajnika delavskih organizacij in glavnega urednika lista »Il Lavoratore« Passiglija, vodje metalurške strokovne organizacije Ezije Chiussija in učitelja Nicolaoja je odpotovalo v Rim, da predloži italijanski osrednji vladi zahteve socialistov glede Trsta in Primorske, mimo drugega zahteva, naj bi se plačalo in mezde plačevala z lirami, ne pa s kronami, naj bi se podaljšal rok za moratorij in za odpovedi najemniških pogodb (to dvoje so medtem že odredile italijanske oblasti) socialne kakovosti. Zanimive so izjave, ki jih je zastopstvo podalo ministrskemu predsedniku Orlandu v imenu tukajšnjih socialistov v političnem oziru. Glasom poročil italijanskih listov so naglašali trije socialistični zastopniki, da ostanejo sicer zvesti zahtevi njih stranke glede samoodločbe narodov in glede plebiscita da pa smatrajo sedaj okupacijo za srečno izvršeno dejstvo, ki pomenja osvoboditev za prebivalstvo vseh socialnih slojev Julijske Benečije. Glede sporov z Jugoslovani so izjavili socialistični zastopniki, da so takomenovane slovenske teritorialne zahteve umetno gojene po slovenskem nacionalističnem elementu in da hočejo, kakor nacionalisti drugih dežel, ohraniti iredentistično gonjo, da črpajo iz nje svoje politične špekulacije... Vendar mislijo delegati, da bi se utegnili ti spori rešiti tako-le: Italija naj si prisloži čim manj Slovencev in pusti kar največ mogoče malo Italijanov v Jugoslaviji in naj da, oziroma naj doseže za manjšino kar najobširnejšo avtonomijo, ki naj bi jo zajamčila zveza narodov. — Mi naša južemo našo prejšnjo politiko in odtegujemo delavski element nacionalističnim vplivom. Kolikor uvstimo slovenskih delavcev v naše socialistične organizacije, toliko manj jih podjarmji slovenski nacionalizem... Tem potom razvijamo mi pacifikatorično funkcijo med obema strujama in uspeh gotovo ne izostane... Naposled so izjavili zastopniki tukajšnjih socialistov, da opravljajo italijanske oblasti v Trstu svoj posol v popolno zaščotčenje prebivalstva, ki priznava važnost in težkoče tega delovanja.

Italijani proti škofu Karlinu.
Trst, 7. januarja. (Lj. k. u.) Italijanski vojaški škof msgr. Bartolomassi, ki ga tukajšnji in zunaj-tržaški italijanski listi trdovratno imenujejo za bodočega tržaškega škofa namesto sedanjega dr. Karlina, je bival te dni v Trstu in obiskal tudi našega škofa dr. Karlina. Urednik radikalno-italijanskega tukajšnjega lista »La Nazione« je hotel v pogovoru z msgr. Bartolomassijem izsiliti iz njega potrditev te pobožne želje tukajšnjih Italijanov. Navzlic vsej vsiljivosti se mu to ni posrečilo, kakor mora to sam pripoznati... Na urednikovo vprašanje je izjavil msgr., da ne ve ničesar o stvari. »Vendar mora imeti taka vest kako podlagu,« je silil urednik dalje, »saj so jo vendar objavili avtoritativni italijanski listi.« »Podlage?«, je vprašal msgr. Bartolomassi. »Nobene druge podlage nego ono, ki so jo dali listi tej stvari. Popolnoma nemogoče je, da bi sv. stolica nameravala imenovati škofa tam, kjer je že drug. Res pa se jaz nisem pobrigal, da bi poizvedel, koliko je resnice o teh časnarskih vesteh.« »Na vsak način je vendar mogoče...« je poizkušal dalje urednik. »Ponavljam Vam,« je odgovoril vojaški škof, »da jaz ne vem ničesar.« Na nadaljnja vsiljiva vprašanja je izjavil msgr. Bartolomassi, da je problem jako važen in da je prav lahko mogoče, da ga bo treba rešiti, vendar gotovo ne za premirje, nego kvečjemu šele po sklepu miru. Urednik ga je hotel zajeti z druge strani in ga vprašal, ali bi bil zadovoljen biti tržaški škof. Po kratkem molku je odgovoril msgr. Bartolomassi: »To je vprašanje, ki bi me kompromitiralo. Vendar bodite tako prijazni in sporočite, da na to vprašanje nisem hotel odgovoriti.« Naposled je še zavrnil vsiljivega izpraševalca: »Res je, da sem truden in zelo potreben počitka.«

Jugoslovani pred italijanskimi sodišči.
Trst, 7. januarja. (Lj. k. u.) Italijanski vojaško sodišče je obsodilo Slovence Jakoba Kročiča, ki je na cesti zakričal: »Trst mora biti svobodno mesto, živela Jugoslavija!« na dva meseca zapora in na 50 lir globe. Pravtako je bil obsojen Albert Bric, ki je vnil: »V Italiji naredimo internacionalo! Semkaj pride Jugoslavija!« Glasom lista »La Nazione« je bil buzeški notarski kandidat Dušan Senčar obtožen po vojaškem sodišču, da si je prisvojil avstrijski vojaški avtomobil, ki ga je pozneje izročil Narodnemu svetu v Ljubljani. Zaslisane priče so sicer potrdile obtožbo, vendar pa je sodišče spoznalo za dokazano, da je Senčar oddal avtomobil pred 4.

ovembrom, torej pred okupacijo. Zatorej e bil Senčar oproščen.

Nerednosti tržaške aprovizacije.

Trst, 10. jan. (Lj. k. u.) Vsled mnogotevilnih pritožb in ovadb proti delovanju losedanje tukajšnje aprovizacijske komisije e gubernijska oblast imenovala posebno komisijo, ki naj preišče poslovanje aprovizacijske komisije, ne da bi se njeno delovanje ustavilo. Preiskovalna komisija, sestojča iz več vojaških članov, med temi nega polkovnika, enega majorja, enega ajnika vojaške intendantce ter enega civilnega računskega uradnika, je začela voje delo in takoj zaplenila vse spise in knjige aprovizacijske komisije.

Italijani prepovedali pouk francoščine.

Split, 11. (Lj. k. u.) Italijanska okupacijska oblast je prepovedala na dalmatinskih srednjih šolah pouk francoščine, ki je upeljala dalmatinska narodna vlada namesto nemščine. Italijani so odredili, da e mora namesto francoščine, poučevati aščina.

Jugoslovanske spletke proti Italiji.

Trst, 10. januarja. (Lj. k. u.) »Giornale Italia od 6. t. m. priobčuje pod senzacionalnim naslovom: »Spletke jugoslovanske vlade proti Italiji« nastopno vest iz Reke: jugoslovanska vlada je predlagala ogrski vladi vojaško konvencijo, katere namen je bil očitno naperjen proti Italiji. Ogrska vlada ni hotela pristopiti temu predlogu in zato je jugoslovanska vlada kakor represalijo ukazala izgnati iz Hrvatske vse ogrske železničarje. Ti so bili povabljeni, zaustiti jugoslovansko ozemlje v osmih dneh. Pripomniti je, da so bile hrvatske železnice last ogrske države do poloma donavske nonarhije in da jih je upravljala budimpeštanska vlada; zato so bili mnogi uradniki in železničarji na Hrvatskem Ogrji.

Italijanska nasilstva.

Zagreb, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Italijanska vrhovna vojaška oblast na Reki je zdala naredbo, ki grozi vsakemu s petletno ječo, kdor bi poizkušal prekoračiti okupacijsko črto brez posebnega dovoljenja talijanskih vojaških oblasti. Za te prestopce so pristojna vojaška sodišča. Potniki, ki potujejo z Reke, ne smejo imeti s seboj nikakega blaga. Ta naredba se izvaja zelo strogo in dosledno. Zato so tudi jugoslovanske oblasti posegle po represalijah in s svoje strani preprečile izvoz blaga iz ozemlja SHS na Reko. Nadalje so jugoslovanske oblasti ukrenile, da je potrebno za potovanje z Reke v ozemlje SHS ali preko njega razen običajnega potnega lista, ki ga izdajajo italijanske oblasti, še posebno dovoljenje hrvatskega Narodnega Veča na Sušaku ali kakega hrvatskega občinskega urada.

Iz Češke.

Wilson Masaryku.

Pariz, 12. (Lj. k. u.) Kakor javljajo brezzično čehoslovškemu tiskovnemu uradu, je predsednik Wilson odgovoril dr. Masaryku kot predsedniku čehoslovške republike takole: Gospod predsednik! Vaša zakasnela depeša me navdaja z velikim veseljem, ker mi dokazuje, da je našel čehoslovški narod v meni odkritosrčnega prijatelja. — Veselilo me bo, ako bom mogel ostati vedno prijatelj čehoslovškemu narodu. Upam, da me bošted zjapzadaj obvestili, s čim bom po Vaših mislih mogel koristiti Vašemu narodu. Veselim se njega samostojnosti in verujem na njegov procvit.

Lloyd George Masaryku.

Pariz, 12. (Lj. k. u.) Brezzični brzojav čehoslovškega tiskovnega urada: Lloyd George je na novoletno brzojavko predsednika Masaryka odgovoril nastopno: Zahvaljujem Vašo ekscelenco za novoletno voščila, ki jih vrača ves narod. Cestitam čehoslovškemu narodu na samostojnosti in se nadejam, da bo novo leto še bolj ukrepilo prijateljstvo med čehoslovško republiko in britansko državo.

Češki katoličani za neločljivost zakona.

Praga, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: List »Čech« priobčuje na vodilnem mestu današnje številke izjavo narodni skupščini, kjer veli naposled: Zahtevamo, da bodo imeli naši otroci v javnih šolah reden pouk o veronauku, da bo zavarovana svetost zakona in da bode njegova neločljivost pripoznana tudi po državi. Izjavo je podpisalo, kakor poroča list, 420.000 ljudi.

Čehi in jugoslovanski-laški spor.

Praga, 11. januarja. (Lj. k. u.) Čehoslov. tisk. urad poroča: »Narodni Listy« nadovezujejo na številne izjave in jugoslovanskega tabora in pišejo: S tem, da je v italijansko-jugoslovanskem konfliktu naše stališče povsem drugačno, kakor pa ono prizadetih strank, s katerimi oba naša naroda vežejo odnosi zaveznitva, se naša lanska politika ni izpremenila in se tudi ne bo, ker stojimo neomajno na svojih obljubah. Prepričani smo, da bo sodba pravična. Italijanski ministrski predsednik Or-

lando in italijanski kralj sta izrazila željo po pravični ureditvi. Za soseda želita imeti prijatelja in ne sovražnika, o katerem veta, da bi v par letih zopet začel vojno. Upamo, da bo sklepni položaj popolnoma drugačen, četudi sedaj ne odgovarja našim željam. Mi sami nismo na Adrijari neinteresirani, ker potrebujemo izhodišča na morje. Naše razmerje do Jugoslavije je: Vztrajamo neomajno na oblubi, ki jo je dal lani dr. Kramar: Zvestoba za zvestobo na veke.

Čehi za spravo.

Budimpešta, 10. januarja. (Lj. kor. u.) Dun. kor. urad poroča: »Deli Hirlap« objavlja razgovor praškega poročevalca s predsednikom dr. Masarykom, ki je med drugim izjavil, da bo sporazum z Madžari lahek, ako opuste svoje nevzdržljivo stališče ogrske državne ideje. Madžari na Slovaškem so večinoma madžarizirani Srbi. Požun je nemško mesto; vzlic temu imamo več pravice do njega, ker je ozadje slovaško. Potrebujemo tudi Donavo. Končna odločitev bo padla na mirovni konferenci. Začasno je Clemeceau v imenu entente določil mejo in jo je treba sprejeti do končne odločitve. Z ogrsko vlado se moremo o tem vprašanju pogajati še pred mirovnim kongresom. O ustanovitvi Zedinjenih držav vzhodno evropskih ne more biti govora; govoriti moremo sedaj kvečjemu le o sporazumu in gospodarskem združenju. Gledali bodemo, da sklenemo gospodarsko in eventualno tudi vojaško obrambno zvezo. To pa je odvisno od stališča Madžarov in Nemcev.

Požun ostane češki.

Budimpešta, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Tukaj zbuja intervju s predsednikom Masarykom o razmerju čehoslovške republike k vprašanju prihodnje regulacije mej veliko senzacijo. Masaryk je odločno izjavil, da mora zasedba Požuna, sklenjena po ententi, obstati na vsak način. Gospodarska razmotrivanja, na katera se opira zasedba, se skladajo popolnoma z demokratskimi načeli čehoslovške vlade. Požun je mesto, kjer prebivajo Nemci in Židje poleg velike večine Slovanov. Kot prirodni trg in kot donavsko pristanišče vse okolice je Požun velepomemben za čehoslovško republiko. Ogrska pridobi za to mnogo čeških občin, ki se bodo morale žalibog pripojiti Ogrski. Tudi rusinsko prebivalstvo, prisojeno za Rumunsko, je sklenilo pripojitev čehoslovški republiki.

Čehi v tešinskem okraju.

Poljska Ostrova, 11. jan. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Povodom poseta ministra Stanjeka v Moravski Ostrovi so češki in nemški zastopniki ostrovskih in šleskih avtonomnih oblasti sporočili ministru, da je glavni vzrok sedanjega težavnega položaja v premogovnikih okolnost, da je premogovniški okoliš deljen. Zahtevali so, naj se tešinsko ozemlje in posebno okoliš Karvina spoji s Čehoslovško republiko. Ta okolnost nima za posledico le slabe produkcije premoega, temveč tudi težkoče v rešitvi meznega vprašanja in aprovizacije. Tem razmeram je mogoče odpo moči le, ako vse ozemlje zasedejo čehoslovške čete. Prebivalstvo tešinskega okraja posebno pa Nemci, so za združitev s Čehoslovško republiko in nestrpno pričakujejo našo aramado, da jih osvobodi poljske okupacije.

Čehi zasedajo.

Dunaj, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad javlja: Vesti o usmrtitvah v Požunu nikakor niso resnične.

Dunaj, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Mažari so se umeknili iz Vacova.

Dunaj, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Čehoslovške čete so zasedle Murany, letovišče bivšega bolgarskega carja.

Razno.

Haag, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Holandski tiskovni urad doznava iz Bruslja, da je belgijska vlada uradno pripoznala vlado čehoslovške republike.

Praga, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Podjetja, ki so bila v Franciji, Angliji in v Zedinjenih državah zaplenjena in katerih zaplenba še ni bila razveljavljena, morajo to-javiti do 25. t. m. trgovinskemu ministrstvu v Pragi.

Mažari.

Grof Karoly predsednik republike.

Budimpešta, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Grof Karoly je bil danes popoldne proglašen predsednikom ogrske republike.

Kriza na Ogrskem.

Budimpešta, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Čehoslov. tisk. urad poroča: Včerajšnji ministrski svet je trajal do enajstih zvečer. Socialistični ministri so vztrajali na svojem stališču, nakar so meščanski ministri podali demisijo, kateri so se potem pridružili tudi socialisti. Ministrski predsednik grof Karoly je vzel ostavko na znanje in je izjavil, da bo padla odločitev v jutrišnji seji ogrskega narodnega sveta.

Mažari poročajo.

Budimpešta, 11. januarja. (Lj. k. urad.) Glasom dunajskega kor. ur. poroča vojno ministrstvo: Čehoslovski so zasedli Lovo, Ipoly-Bag in Nagy Mihaly. — Pri Kamorno so prodrali do donavskega mostu; južno mostišče branijo naše čete — Naša na severnem bregu Mure stojiča posadka pri Letenju je zavrnila bližajoče se hrvatske prostovoljce.

Minister Jassy o Masarykovi izjavi.

Budimpešta, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Z ozirom na razgovor med predsednikom Masarykom in ogrskim časnikarjem je izjavil narodnostni minister Jassy, da se sklada popolnoma s predsednikom Masarykom, da je narodno glasovanje dvorezen nož. Ako bi na gojenjem Ogrskem odredili narodno glasovanje neodvisno od vsakega terorja in pa vplivanja, bi bil vseh za Čeha gotovo neugoden. Jasno je, da se skriva za pomišljanjem Masarykovim o politični nezrelosti slovaškega naroda samo bojazen, da v resnici jako samozavestno Slovaštvo prejkone ne bo hotelo žrtvovati svojega jezika, svoje kulture in popolne samoodločbe, ponudene mu po ogrski vladi. Po našem stališču bodi narodno glasovanje popolnoma brez vpliva in brez terorja, tudi kar se tiče Čehov, pod kontrolo mednarodne komisije.

Budimpešta, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Predsednik Karoly je začel danes pogajanja zaradi rešitve krize. Sprejel je dopoldne in popoldne voditelje strank.

Mažari in ententa.

Budimpešta, 11. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskovni urad poroča: Ententa je poslala ogrski vladi noto, v kateri ji sporoča, da se je v belgrajski pogodbi za premirje določila le južna demarkacijska črta. Severna demarkacijska črta ni bila ugotovljena in Čehi so upravičeni, da obdrže začasno zasedeno ozemlje. Končna ureditev meja je pridržana mirovni konferenci. Z ozirom na to, da nekateri budimpeštanski listi priobčujejo ententi sovražna izvajanja, so zavezniki zahtevali, naj se uvede cenzura; tej zahtevi bo ogrska vlada morala ugoditi. Podrobnosti te zahteve se bodo določile v sporazumu s svobodnimi časnikarskimi organizacijami v Budimpešti.

Nemčija.

Boji v Berlinu.

Berlin, 11. jan. (Lj. k. u.) Dun. kor. ur. poroča: Preteklo noč so zapustili v časnikarskem delu po špartakistih zasedena poslopja, med temi Wolffov urad, Mossejevo in Uhlsteinovo hišo. Špartakiste so odpustili, ne da bi jim bilo oddati orožje in strelivo. Poslopja so zasedle vladne čete, tako tudi poslopje državnega predsedništva. V vzhodnem delu mesta so mnogo plenili in kradli. Vlada je razposlala močne patrole, tudi konjeniške, po ulicah in cestah, da bi preprečile nadaljnje ropanje. Te varstvene odredbe so namenjene tudi za prihodnjo noč.

Berlin, 11. jan. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad poroča: Poparjeni po osvojitvi poslopja tiskarne »Vorwärts« po vladnih četah, so se pokazali špartakisti v Uhlsteinovem poslopiju pripravljene za pogajanja. Zahtevali so svoboden odhod z orožjem in odstop vladne Ebert-Scheidemannove. Ko so vladne čete zahtevale, naj se udajo brezpogojno, so spoznali špartakisti, da je najbolje, neopazno pobegniti po strehah Markgrafenstrasse in Charlottenstrasse. Del teh ubežnikov so ujele vladne čete. Ko so vdrla vladne čete, niso našle nobenega špartakista več. Špartakisti v Wolffovem brzojavnem uradu so stavili enake pogoje glede predaje, naposled pa so se udali brezpogojno. Ko so oddali orožje, so smeli odkorakati.

Berlin, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Dun. k. u. poroča: Vlada je ob 1. popoldne izjavila: Upor Špartakovcev ponehava. Vladne čete imajo iniciativno kreppo v rokah. Špartakoci se branijo le še slabotno. Pričakovati je z gotovostjo, da se bo stvar v tej smeri razvila.

Berlin, 11. januarja. (Lj. k. u.) Wolffov urad poroča: Vladne čete so davi zavzele založništvo Büxenstein. Ob 8. uri 15 minut so začele streljati s topovi na poslopje lista »Vorwärts«. Ob enajstih zvečer je bila bitka odločena. Posadka se je vdala. Njene izgube so velike. Vladne čete so ujele 300 špartakovcev. Ponekod gore poslopja. Uspeh vladnih čet je pripisovati zlasti vse uničujočemu učinku plamenometov. Vladne čete imajo samo malo mrtvih. Za poslopje Uhlsteinovo in Mossejevo se še bojujejo. Tudi tukaj je uspeh vladnih čet gotov.

Berlin, 12. jan. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad poroča opoldne: Na raznih mestih Berlina še vedno trajajo boji s Špartakovci. O izidu ni nič znanega. Neodvisna socialistična Ledebourja in Ernesta Meyerja, ki so ju včeraj aretirali vladni pristaši v njihovih stanovanjih, so odvedli neznano kam. Vlada je v

prostorih berlinskega urada Ruske brzojavne agature odredila preiskavo in našla tamkaj seznamek Špartakovcev, zlasti voditeljev stranke. Ko so včeraj vladne čete vkorakale v mesto, sta jih ogovorila Ebert in Noske in poudarjala, da podpirajo vlado ne samo večinski socialisti, temveč tudi meščanstvo iz vsega mesta Berlina. Boji proti Špartakovcem niso politični, temveč boji proti ropanju in ubojstvu. V Hamburgu je špartakovsko gibanje končano, mesto Essen pa je še v rokah Špartakovcev. Nad Spandauom je proglašeno obsedno stanje.

Preki sod v Berlinu.

Berlin, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovški tiskov. urad poroča: Kakor javlja list »Freiheit«, bodo danes proglašili preki sod in obsedno stanje. Špartakovci se pritožujejo zaradi slabega ravnanja z ujetimi Špartakovci. Baje so kratkoma ustrelili nekateri Špartakovci in druge mučili. Špartakovci so imeli danes samo še Bötzovo pivovarno v rokah. Domneva se, da bodo vladne čete osvojile še dane poslednje pozicije Špartakovcev. Casnikarski del mesta je sedaj popolnoma v oblasti vladnih čet.

Pred mirovnim kongresom.

Prva seja za predmir.

Pariz, 12. jan. (Lj. k. u.) Agence Havas poroča: Danes ob treh popoldne se bo sestel v ministrstvu za zunanje stvari glavni medzavezniški vojni svet, da se posvetuje zlasti o podaljšanju premirja. Po tem posvetovanju bodo odposlana odposlancem narodov vabila, da se zbere jutri, v ponedeljek, in da se udeležijo otvoritve razprav za predmir. Prva skupna seja bo najkasneje 20. januarja. Otvoritveni nagovor bo imel prejkone Clemeceau. Vprašanje zveze narodov pride najbrž že pri prvih razpravah na dnevni red. Po načelni odobritvi tega vprašanja bodo francoski delegati poverili proučevanje o praktičnem načinu njegove izvedbe medzavezniški komisiji. V splošnem se bodo vsi predlogi na konferenci zastopanih narodov morali predložiti pismenim potom, da jih anotna francoska ali ameriška tehniška komisija najprej pregleda. O poročilu te komisije bo potem razpravljala druga komisija, ki ji bodo pripadali člani vseh na konferenci zastopanih narodov. Šele o predlogih te medzavezniške komisije se bodo mogli izraziti delegati za konferenco.

Pariz, 12. jan. Agence Havas poroča: Clemenceau je sporočil Bourgoisu, katerega je naprosil, naj se z njim udeleži konference, da bo v prvi seji medzavezniških posvetovanj spravlil na dnevni red tudi vprašanje zveze narodov. Zahteval bo imenovanje komisije, ki naj bi se pečala s predstudiesami. Ako bodo sprejeli ta predlog, bo Francije v tej komisiji zastopal Bourgeois.

Pariz, 11. jan. (Lj. k. u.) Dun. kor. urad javlja: Kakor poroča »Figaro«, se domneva, da bodo pooblaščenca najkasneje v dveh in pol meseca izgotovili vse podrobnosti za predmir.

Seja ameriške mirovne delegacije.

London, 11. (Lj. k. u.) Poročevalec Reuterjevega urada v Parizu javlja: Pod predsedstvom predsednika Wilsona bode danes skupna seja ameriške mirovne delegacije. Ameriški načrt za zvezo narodov je že izgotovljen. Prva seja interaliirane komisije za zivila bo jutri.

Wilson in Bissolati.

Trst, 10. januarja. (Lj. k. u.) Italijanski listi prinašajo naslednjo vest iz Rima od 4. t. m.: Danes je predsednik Wilson povabil bivšega ministra Bissolattija na razgovor. Dasi je ležal bolan na mrzlici, se je Bissolati napotil v kvirinal. Wilson in Bissolati sta se razgovarjala sama. Razgovor je trajal pol ure. Vsebina pogovora ni znana; znano je le, da je bil razgovor zelo prizrčen in če se more tako reči, prijateljski. Ko se je v pozni uri razširila vest o tem obisku, je napravila zelo velik utis, deloma zaradi tega, ker se je obisk vršil po inicijativi predsednika Wilsona, deloma ker je to edini razgovor političnega značaja, ki ga je imel Wilson z možmi, ne pripadajočimi vladi. — Sicer pa je bilo naravno, dostavlja »Secolo«, da je hotel Wilson stopiti osebno v stiko z možem, ki je tekom vojne dobro zastopal duh in name ne intervencionistične demokracije in ki je sedaj predsednik italijanskega društva, ustanovljenega v svrhu pospeševanja ideje splošne zveze med svobodnimi narodi.

Leška propaganda v Franciji.

Trst, 10. jan. (Lj. k. u.) Bivši tržaški italijansko liberalni državni poslanec dr. Pitacco, ki biva sedaj v inozemstvu; večinoma v Franciji, da propagira tamkaj italijanske aspiracije, je podal glasom poročil italijan. listov francoskemu listu »Temps« nekatero izjavo, katerih namen je v prvi vrsti, pridobiti Italijanom naklonjenost francoskega javnega mnenja in v katerih naglašajo zlasti, da plebiscit prebivalstva v odrešenem ozemlju ni še dovolj znan na Francoskem. Italija — je pripomnil —

je pokazala preveč skromna svoje čudovorne akcije. Tako je dovolila nekaterim osebam, ki imajo njej prav nasprotujoče interese, da so maskirale resnico in predstavile kakor manifestacijo pretveznega italijanskega imperializma in prisvojitvene duha nekaj, kar ni nič drugega, ko izvršitev etniškega, zgodovinskega in nacionalnega prava njenega naroda na drugostranski obali Adrije. Dr. Pitacco vztraja na sveti pravici do mej, ki bodo zavarovale in zagotovile italijansko kulturo in lastnino. Napoleonska Francija, izvaja dr. Pitacco, se smatrala Dalmacijo za italijansko zemljo in z dekretom od leta 1806. je združila Dalmacijo z Italijo. Francija, ki je razširila javni pouk in odprla mnogo italijanskih šol, se spoznala italijansko čustvovanje dovolj močnim in razvitim, da je odprla v Zadru zavod za višje študije, prvi in edini tak zavod, ki ga poseduje vzhodna obala. Dr. Pitacco zaključuje: Kako bi se moglo dvomiti, da Francoska ne priznava pravic Italije na Adriji in da ne bi hotela ohraniti podlage za krepkejšo zaveznitvo med obema velikima državama. Preveč občudujem politično treznost francoskega naroda in preveč so Italijani pripomogli do tega, da se je ustvarila možnost za neodvisnost Jugoslavije, ki je neizogibno potrebna za mir nove Evrope, da bi prijateljstvo med Francosko in Italijo ne moglo biti popolno.

Razna poročila.

Napad na Paderewskega.

Bazel, 12. (Lj. k. u. Brezlično.) Kakor poročajo časopisi, so neznani zlikovci napadli Paderewskega na njegovem domu v Varšavi in ga lahko ranili s strelom iz revolverja. Vsled napada je bilo aretiranih okoli 20 oseb. Domneva se, da so napad organizirali boljševiki.

Boji med Ukrajinci in Poljaki.

Stanislavov, 11. (Lj. k. u.) Ukrajinski tiskovni urad poroča: Poročilo generalnega štaba z dne 8. januarja: Pri Lvovu in južno odtod je položaj neizpremenjen. Severno Lvova so Poljaki z dvema in pol divizijama prešli v ofenzivo na črti Uhrinov-Dobromil-Mageriv-Janiv. Pri Uhrinovu so bili odbiti in je sovrážnik pustil na bojišču 300 mrtvih in ranjenih. Uplenili smo sedem strojnic in zajeli 70 ujetnikov. Na fronti Dobromil-Mageriv so se naše čete umeknile na Zowkwa. Ukrenili smo vse potrebno, da ustavimo prodiranje Poljakov. Pri Janivu se Poljaki kažejo v ruskih plaših in z ukrajinskimi zastavami v roki ter ukrajinskimi znaki. Načelnik generalnega štaba: Witowski, polkovnik.

Dunaju živila zajamčena.

Dunaj, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovaški tiskovni urad poroča: Ententna prehranjevalna komisija je odpotovala z Dunaja. Dunaju so do nove žetve živila zagotovljena.

Velike tatvine bankovcev.

Dunaj, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovaški tiskovni urad poroča: V tiskarni avstro-ogrške banke so zasledili velike tatvine bankovcev.

Kritičen položaj v Turčiji.

Bukarešta, 12. (Lj. k. u.) Čehoslovaški tiskovni urad poroča: Po semkaj dospelih poročilih je postal položaj v Turčiji ponovno tako kritičen, da bo ententno poveljništvo v Carigradu odredilo najhujše odredbe. General Franchet, ki dospe danes v Carigrad, bo najbrže takoj odredil vse potrebno. Boljševiško gibanje narašča. Po ententi zaukazani ukrepi nimajo ne v evropski Turčiji, ne v Mali Aziji nobenega vpliva.

Proti boljševizmu.

Pariz, 11. januarja. (Lj. kor. u.) Agence Havas poroča: Compers in Russell sta odpotovala iz Newyorka v Evropo. Obiskala bosta industrijalna in delavska središča v zaveznikih državah, da pregovorita socialiste vseh struj, naj sprejmejo Wilsonovih 14 točk in naj se bojujejo proti boljševizmu.

Letina v Argentini.

Buenos Aires, 12. (Lj. k. u.) Brezlično: Kakor poroča poljedelsko ministrstvo, je Argentinja letos pridelala 5 milijonov 15 tisoč ton pšenice, 705.000 ton lana in 1.640.000 ton ovsa.

Politične novice.

+ Inženir Buser proti Jugoslaviji. Prejeli smo: Slavno uredništvo! Pred dnevi ste poročali, da je neki Eric Buser objavil v švicarskem listu »Bernar Bund« članek proti slovenskim zahtevam glede Koroške. Opozarjam Vas, da je ta Buser bržkone identičen z inženirjem Buserjem, ki je — rodom iz Švice — nastavljen pri elektrarni na Fali nad Mariborom. Imenovani je bil mesca decembra v Švici in je torej pri tej priliki zagrešil od Vas navedeno netaktnost. V preteklosti se je radó dogajalo, da so Nemci iz tujine, ki so se redili od našega kruha, nas v zahvalo sramotili po svojih listih ali vsaj nastopali proti našim narodnim zahtevam. Odslej, mislim, nam takih

stvari ni več treba mirno gledati. To bi kazalo povedati tudi gospodu inženirju Buserju.

+ Kočevski Slovenci. Med silnimi kriticami, ki jih je stari nemški režim prizadeval kočevskim Slovincem, je bila tudi ta, da sta v pretežni večini slovenski občini Draga in Trava bili prideleni sodnemu okraju Kočevje namesto Ribnici. Reveži so morali čez Ribnico še dolgo pot v Kočevje ali pa skozi silne gozdove do Rakitnice in nato še 2 in pol ure v Kočevje. Odpraviti se mora tudi to. Tozadevna akcija je v teku po deželnem poslancu g. Škulju, ki jo je obravnal z Narodno vlado. Vloga se bo rešila, upamo, kmalu.

+ Zastopništvo Jugoslovancev na Nemškem Štajerskem v Gradcu javlja, da je njegov predsednik gospod Slavko Farkaš odločil svoje mesto. Odbor je začasno poveril vodstvo urada odbornikom gg. dr. Vekoslavju Vrščicu in Pavlu Šegi.

+ Protestni shod proti italijanski okupaciji se je vršil včeraj popoldne v Mestnem domu v Ljubljani. Sklicala ga je »Zveza jugoslovanskih železničarjev«. Sprejete so bile naslednje resolucije: Jugoslov. železničarji, zbrani na protestnem shodu Zveze jugoslovanskih železničarjev dne 12. januarja 1919 v Mestnem domu v Ljubljani, odločno protestirajo proti nečloveškemu ravnanju s slovenskimi železničarji na našem jugoslovanskem ozemlju, zasedenem po Italijanih, in na Tirolskem. Apeiramo na celokupno jugoslovansko javnost, na našo skupno vlado, na predstavitelje in zastopnike aliranih držav, naj napravijo konec temu nečloveškemu ravnanju z jugoslovanskimi železničarji s strani Italijanov. V imenu pravice in svobode zahtevamo, da naj Italijani jugoslovanske železničarje takoj pošljejo v domovino ter njihovo imetje zavarujejo po določbah mednarodnega prava oziroma zametijo prost izvoz tega imetja. Narodno vlado pozivljamo, naj skupno s kraljevo italijansko vlado poišče pot in način, kako urediti plačevanje onih vpokojencev državne in južne železnice, ki je dosedaj še niso mogli dobiti.

Dnevne novice.

— »Večerni list«, ki prične izhajati tekom tega tedna v popoldanskih urah, bo prinašal poleg najzanimivejših svetovnih novic tudi lep daljši roman, ki bo vzbujal splošno zanimanje. List bo stal celoletno 40 K, posamezne številke se bodo prodajale po 20 vinarjev.

— Slovenski germanisti imajo svoj drugi sestanek v sredo, dne 15. jan. 1919, ob štirih popoldne v posvetovalnici SHS realne gimnazije v Ljubljani.

— Visokošolcem, ki nameravajo študirati v Gradcu, se naznanja, da se more študirati na graški univerzi in tehniko istotako kot doslej ter da so ugodnosti iste kot za nemške visokošolce. Predavanja so se že začela na vseh fakultetah.

— Opera Onjejin, ki se je v soboto prozvajala v Ljubljani, je lepo uspela. Poročilo priobčimo jutri.

— Izdelovanje štampiljk prepovedano. Občinstvo se opozarja, da je izdelovanje vsakovrstnih štampiljk do nadaljnjega prepovedano. Kdor hoče imeti kako štampiljko, si mora v to svrhu izposlovati dovoljenje s pravilno kolekovano vlogo od mestnega magistrata. Štampiljke za javne urade se smejo izdelovati le na pismena naročila, uradno potrjena in štempljana od naročjočega urada.

— Uradni list Narodne vlade SHS v Ljubljani. Izšli sta 34. in 35. številka.

— Ljudsko šolstvo. Višji šolski svet SHS v Ljubljani premešča začasno kot učiteljico s šole v Tunelu na šolo v Pliberku gđc. Elizo Kert, dalje šolskega vodjo Josipa Grascher s šole v Apačah na šolo v Tunelu in učitelja Ivana Kuhar iz šole v Lešah na šolo v Črni; odstavil je od službe Albina Bokrerja, ravnatelja meščanske šole v Velikovcu, in nastavlil mesto njega Janko Pilgrama, meščanskega učitelja; odpustil je iz javne šolske službe Josipa Grollnigga, nadučitelja v Črni, Karla Hočerja, učitelja v Črni, Maksa Preglau, učitelja v Prevaljah, Elzo Schmegeger, učiteljico v Guštanju, Erno Dühl, učiteljico v Tolstem vrhu, Josipino Skočier, učiteljico v Prevaljah. — Imenovan je za časnega učitelja v Lešah nad Prevaljami gosp. Leo Fink. — Višji šolski svet v Ljubljani je razpustil nemško šolo v Lipici, ker nima zadostnega števila pristno nemških otrok. V to šolo vsolani otroci se vsolajo na šolo v Rudi, oziroma Gorenjce, ki se poslovenita.

— Ljudsko šolstvo na Koroškem. Višji šolski svet SHS v Ljubljani je odstavil od šolske službe šolskega vodjo Ivana Fleissa v Kazazah ter učiteljico Marijo Limpl in Eleonoro Miklaupt v Krejancih, p. Galicija ter jih dal na razpolago Nemški Avstriji. — Odstavil je od službe Ignacija Weghoferja, ravnatelja meščanske šole v Borovljah in ga dal Nemški Avstriji na razpolago. Njegovo mesto zasede začasno Albin Lajovec, učitelj v Mirni na Dolenjskem; začasnega šolskega vodjo Rudolfa Mittin-

gerja v Prevaljah, šolskega vodjo Alojzija Kocha v Lipici, učitelja Friderika Sorgo v Pliberku, Franca Wuchererja v Krajancih, p. Galicija, Josipa Kobrererja v Dobrli vasi ter učiteljice Mihaelo Rossbacher v Prevaljah, Gabrielo Hierländer v Prevaljah, Josipino Bohrer v Pliberku. Nadalje je odstavil iz javne šolske službe Rud. Mörtila, nadučitelja v Libeličah, Jos. Fleissa, nadučitelja v Kotljah.

— Vsem slovenskim županom! Zanesljiva poročila, ki smo jih dobili, govore, da vlada med našim ljudstvom po deželi popolnoma napačno mnenje o položaju. Priprosto ljudstvo na primer ne ve, da so nemškonacionalne čete prekršile dogovorjeno premirje in zavratno napadle jugoslovanske posadke na Koroškem, ki so branile slovensko ljudstvo pred plenjenjem in ropanjem nemški čet. Te podivjane čete nemške soldateske ogrožujejo sedaj že Kranjsko deželo in slovensko Štajersko. Ljudstvo tudi ne ve, da v okrajih, kjer divja sedaj nemška soldateska, prebivajo naši zaslužni koroški bratje, ki nas kličejo na pomoč. S tega razloga se naše ljudstvo ne zanima dovolj za usodo slovenskega Korotana. Narodna dolžnost slovenskega župana je, da naše ljudstvo pouči o teh važnih narodnih vprašanjih in mu razjasni, da je sveta dolžnost vsakega za orožje sposobnega Slovence, braniti našo skupno domovino in narodno svobodo vsega Slovenstva. V ta namen se je zbrala tudi legija slovenskih prostovoljcev, ki se že bori na koroških tleh za svobodo Slovenije. Opozoriti je treba narod na to legijo slovenskih prostovoljcev, ker lahko služi vsak pogumen Slovenec kot vojščak in branitelj svoje domovine. Županstva lahko pouče ljudstvo potom primernih oklicev pred cerkvijo. — V Ljubljani, dne 10. januarja 1919. — Herman Vidmar, podpolkovnik, poveljnik slovenske legije. Dr. Mihajlo Rostohar, nadporočnik v rezervi.

— Vsem slovenskim učiteljem! Zanesljiva poročila, ki smo jih dobili, govore, da vlada med našim ljudstvom po deželi popolnoma napačno mnenje o položaju. Priprosto ljudstvo na primer ne ve, da so nemškonacionalne čete prekršile dogovorjeno premirje in zavratno napadle jugoslovanske posadke na Koroškem, ki so branile slovensko ljudstvo pred plenjenjem in ropanjem nemške soldateske. Te podivjane nemške čete ogrožujejo sedaj že Kranjsko deželo, nevarnost pa preti tudi slov. Štajerski. Ljudstvo tudi ne ve, da v okrajih, kjer divja sedaj nemška soldateska, prebivajo naši zaslužni koroški bratje, ki nas kličejo na pomoč. S tega razloga se naše ljudstvo ne zanima dovolj za usodo slovenskega Korotana. Narodna dolžnost slovenskega učitelja je, da naše ljudstvo pouči o teh važnih narodnih vprašanjih in mu razjasni, da je sveta dolžnost vsakega za orožje sposobnega Slovence, braniti našo skupno domovino in narodno svobodo vsega Slovenstva. V ta namen se je zbrala tudi legija slovenskih prostovoljcev, ki se že bori na koroških tleh za svobodo Slovenije. Opozoriti je treba narod na to legijo slovenskih prostovoljcev, kjer lahko služi vsak pogumni Slovenec kot vojščak in branitelj svoje domovine. — V Ljubljani, dne 10. prosinca 1919. — Dr. Karl Verstovšek, l. r., poverjenik za uk in bogočastje.

— Z bojišča prihajajoči ranjenci kakor tudi vsi drugi na severu v boju se nahajajoči vojniki, ki branijo našo domovino in so neprestano najslabšim vremenskim neprilikam izpostavljeni, rabijo nujno perilo. Ker pa sedaj vojaški upravi perila sploh primanjkuje (žalobog so vsa opremna skladišča bivše avstro-ogrške države v nemških rokah), a sredstev za nabavo istega vojaški upravi primanjkuje, se obračamo na dobrosrčnost vseh Slovencev in Slovenec, da pokažejo v tem težkem in resnem času svojo že v tolikih prilikah dokazano požrtvovalnost in darujejo po možnosti perilo za naše naše boritelje ogrožene mlade Jugoslavije. Vsak še tako mal dar bo hvaležno sprejet in se prosí dotične predmete oddati: V Ljubljani, glavnemu skladišču za voj. opremo v belgijski vojašnici, v drugih mestih pri štacijskih poveljstvih, po deželi pa orožniškim postajam.

— Begunske pozdrave pošiljajo drugim koroškim sotrpinom, razkropljenim po Kranjskem, sledeči, ki so v vetru in dežju, po snegu in ponoči utekli čez Ljubelj nemškim nasilnostim in se nahajajo večinoma v Trziču: Ljud. Borovnik s sinom Tinetom, Janez Kvančnik, dr. Reidmann B., dr. Wieser Jožef, Štefan Job s soprogo, G. Mauser, Valentin Lausekar, Blaž Koprivnik s sinom Blažem, Julij Maier, Bartl Limpl, dr. Mižič, Blažer I., duhovniki: Trunk, Starc, Fugger, Košir, Kandut, Limpl.

— Vpoklicanec letnikov 1895—1899. Vojno dopolnilno poveljstvo Ljubljana razglašja: V nekaterih krajih se vpoklicanci letnikov 1895—1899 niso odzvali pozivu. Dotičniki se bodo s silo pritirali v vojaško službo ter bodo ubežniki najstrožje kaznovani po vojnih postavah. Strogo bodo kaznovani tudi oni, ki dajejo tem ubežnikom potuho s tem, da jih imajo v službi, jih hranijo, skrivajo ali jim prigovarjajo, naj

ne odrinejo v vojaško službo. — Ljubljana dne 12. prosinca 1919. — Vojno dopolnilno poveljstvo Ljubljana.

— Dražba plemenskih molznih krav. Druga dražba plemenskih molznih krav švicarske pasme bo v sredo, dne 15. t. m. v Medvodah. Začetek dražbe ob 9. uri dopoldne.

— Klavna živina za Ljubljano se bo prevzemala dne 18. januarja na Zelenem hribu poleg Dolenjskega kolodvora ob 9. dopoldne. (15. januarja ne bo prevzemanja, kakor so bile nekatere stranke pomotoma obveščene.)

Najnovejše.

Boji pri Velikovcu. — Naši v Galiciji ob Dravi.

Ljubljanski korespondenčni urad poroča dne 13. t. m. ob 10. uri dopoldne iz uradnega vira: Včeraj ob pol 4 popoldne so napadli Nemci naše čete okoli Velikovca v smeri proti Sv. Štefanu severno proti Varpi vasi. Bili so odbiti. Danes ponoči so Nemci napadli naše predstraže pri železniškem in cestnem mostu pri Kamniku. Straža pri železniškem mostu se je umeknila pred nemško premočjo na desni breg Drave. Ob pol 6. uri zjutraj je bil zopet nemški napad na naše postojanke pri gostilni Rak zapadno od Velikovca. Bili so zopet odbiti. Ob 9. uri zjutraj se je začel boj v smeri Krenovice-Vinograd zapadno od Velikovca, ki še traja. Naše izgube znašajo dosedaj 1 mrtvega in 5 ranjenih.

Galicijo, Železno Kaplo in Sajdovo sedlo so zasedle naše čete.

(Galicija leži približno 15 kilometrov zračne črte jugovzhodno od Celovca ob Dravi. Sajdovo sedlo (1066) leži južno od Velikega Obirja 7 kilometrov južno od Galicije in 9 kilometrov zapadno od Železne Kaple.)

Maribor, 13. ob 11. uri 40 minut dop. Boji, ki so jih započeli Nemci včeraj ob pol 4. popoldne s svojim napadom pri Sv. Štefanu, potekajo za nas popolnoma ugodno. Nobene nevarnosti ni, da bi Nemci mogli doseči kak večji uspeh proti jugoslovanskim četam.

Položaj Podroščice. — Nemci v strahu.

Jesenice, 13. januarja ob 10. uri dopoldne. Nocoj je prišel na Jesenice na odmor nadporočnik Cvenkelj, ki je peljal prvo legijo iz Ljubljane. Utrujen je zelo, sicer pa zdrav. — Med Jugoslovani in Nemci se vrše le male praske. Nemci ne napadajo več, marveč se jih polšača strah pred Jugoslovani in se počasi pripravljajo za umikanje.

Roparstva nemških vojakov.

V Beljaku se je dunajski vojak, ki je odšel z nemške fronte, o postopanju Nemcev izjavil v neki gostilni sledeče: »Da halte ich nicht mit. Das ist ein Raubzug, aber keine Besetzung«. Ta kritika odgovarja resnici. Nemški vojniki in z njimi nahujskani nemški civilni elementi plenijo po Ziljski dolini tako, da ni ničesar varno pred njimi. Posestvo gosp. Keršiča v Podkloštru so skoro popolnoma izpraznili. Prebrskali so vso hišo, iskaje denarja. Pustili so samo tri prešice in pod smrtno kaznijo zagrozili gospodinjo, da jih ne sme zaklati ali oddati, ker jih bodo zaklati sami; pač pa jih mora krmiti. Posebno pe župniščih in po hišah, kjer so doma fantje Narodne straže, tako tudi na Brnci, plenijo. V župnišču na Brnci so prisilili kuharico, da mora od svojih zalog kuhati za nemške vojake. Tudi v Blöcksteinu in v Štebnu pri gerentu Gastlno so vzeli živino in živila. V bližini Rožeka so oškodovali kmeta po domače Haberna. Ko so mu hoteli vzeti tudi konja, se je postavil v bran, nakar sta ga dva vojaka na mestu ustrelila. Pri Vošperniku v Dobravljah so zahtevali pijače. Ko je niso več dobili, so preobrnil vso gostilno in se utaborili v hiši. Zene so popolnoma ustrahovali. Tudi v St. Jakobu so ropali. Vse to izpriča očividci, ki so čuli pripovedovati v Beljaku. Omeniti je morda še, da so hoteli v Brnci med mašo aretirati tamošnjega župnika. Slučajno je maševal neki vpokojeni drugi župnik, ki ga niso poznali in ki so ga radi tega pustili. Z ujetniki, ki so jih zajeli v Ziljski dolini, so ravnali grozno surovo. Jemali so jim vrhnje suknje in čevlje, tako da so morali hoditi deloma bosi po snegu. Suvali so jih med potjo in pretepali. Nekega stražmojstra je gnalo sedem nemških vojakov, ki so ga na poti tako zbili, da je komaj hodil. Kakor se je bahal neki vojak od te patrolje, so pred in po napadu nemške vojake napojili z rumom, da so bili še bolj divji. To postopanje ne krši samo najprimitivnejših predpisov mednarodnega prava, ampak tudi sicer dokazuje, da so izgubili koroški Nemci vsak zmisel za pravico in človeško sočustvovanje. Tako so ravnale svoječasno roparske tolpe podivjanih Turkov,

Zigovanje bankovcev in prepoved njih izvoza.

Obenem z zigovanjem (štempljanjem) odredilo je kr. ministristvo v Belgradu, da se v uvozu avstro-ogrskih bankovcev prepoved. Občinstvo se opozarja na dotični naredbi, uradni list št. 252 in 258. Kdor bi kršil uvozno prepoved, zakrivi tihotapstvo v smislu dohodarstvenega kazenskega zakona in bo strogo kaznovan. Skrbljivo je tudi za najstrožjo kontrolo na meji. Ker ni izključeno, da bo inozemstvo skušalo vtihovali bankovce s pomočjo domačinov, naj torej vsakdo že v neposrednem lastnem interesu odkloni odločno vse take ponudbe, ponudnika pa brezobzirno naznaniti finančnemu deželnemu ravnatelju. Pomisli naj pa tudi, kako zelo bi oškodoval javnost in končno posredno tudi samega sebe, ker se bo seveda izmenjalo svoječasno bankovce za dokaj slabši kurz, če se inozemstvu posreči spraviti v promet večje vsote.

Podjetja, ki si morejo preskrbeti potrebna plačilna sredstva le poton nakažila iz inozemstva, naj se zglašijo v poverjeništvu za finance, ki je pooblaščen, dovoliti izjeme od uvozne prepovedi (točka III. naredbe št. 252). Utemeljene prošnje se niti v teh niti v drugih podrobnih slučajih ne bodo reševale ozkosrčno. Nakazila manjših vsot iz inozemstva so itak prosta. To velja zlasti za poštna nakazila in nakazila poštne hranilnice do 2000 K, za višje vsote je pač treba potrdila finančnega deželnega ravnatelja (naredba, uradni list št. 258). Izvoz bankovcev in nakazil v inozemstvo se navedene naredbe sploh ne tičejo.

Ljubljanske novice.

Iz Opozarjamo na Krekovo sliko v izložbi Katoliške bukvarne. Je delo desetletnega V. Pengova, sina znanega kiparja Pengova. Delo kaže izredno nadarjenost mladega gojenca, ki obeta veliko ter zasluži pozornost naše javnosti, posebej se onih, ki se zanimajo za razvoj naših umetniških talentov.

Iz Odgovor zavedni Jugoslovanki v listu »Jugoslavija« z dne 10. t. m.: V prostovoljno legijo je vstopilo 13 članov šentpeterskega Orla in sicer: Dr. Lovro Pogacnik, dr. Justin Golmajer, Maček, Tomc, Cvenkeli, Pavlič, Srebot, Kristan, 2 Podržaja, 2 Pirca. Pozivamo, da se zavedna Jugoslovanka tudi prostovoljno javi. Javnost pa pričakuje, da bo mogla nad vse navdušenega urednika g. Antona Peska v najkrajšem času pozdraviti kot prostovoljca v legiji za naše koroške brate.

Iz Mesečni sestank slovenskega društva zdravnikov v Ljubljani 17. januarja ob 5. uri popoldne v mestni dvorani na magistratu: 1. Naznanila predsedništva. 2. Referati zdravstvenega odseka: a) službe železniških, blagajniških in okrožnih zdravnikov, b) ambulatorij za spolne bolezni, c) zdravniški nadaljevalni kurzi v deželni bolnišnici, d) splošne organizatorične zadeve. 3. Reorganizacija zdravstvenega sveta (dr. A. Zalokar). 4. Dr. Toplak: intravenozne injekcije elektrargola pri influenčni pneumoniji. 5. Slučajnosti. — Dr. V. Gregorič, t. č. predsednik. Dr. A. Degleria, t. č. tajnik.

Iz Angleški učni tečaj se nadaljujejo v sredo, dne 15. t. m.

Iz Gledališkemu konzorciju. Vsak dan se čujejo pogostneje pritožbe o predprodaji vstopnic. Ali ne bi kazalo javnosti naznaniti, koliko sedežev je na razpolago za vsako predstavo in kdaj se začne s prodajo. Potem ne bo moč toliko očitani in še manj sumničeni. Red je pa treba napraviti. Gledališče je namreč »narodno«, ljudsko, zato jasnost povsod!

Iz Zigovanje bankovcev vrši v Ljubljani tudi Kranjska deželna blagajna v deželnem dvorcu. Ta zavod je pomotoma izostal v sobotnem ogledu mestnega magistrata.

Iz Noverjtno. Neka mati je po mestu iskala za svojo hčerko, šolsko učenko, stanovanje s hrano, česar ni mogla dolgo časa dobiti. Slednjič se ji je le posrečilo, in sicer s priporočilom. Toda po kakšni ceni? Ču'te in strmite: za 480 K mesečno! Če to ni oduševstvo, potem ne vemo, kaj naj bo!

Iz Javna varnost v Ljubljani. V četrtek okoli 8. ure zvečer je neka gospa zavila z Miklošičeve ceste v temno Franciškansko ulico. Na vogalu Uniona so stali pred razsvetljenimi kavarniškimi okni trije vojaki. Ko je bila gospa od njih nekoliko oddaljena, je čula enega: »Ko bi vedel, da kaj ima, bi jo takoj prijel!« Tako! Sedaj še človek ni varen ob 8. zvečer celo pred razsvetljenimi okni (kaj še v temnih ulicah) hoditi po mestu, in sicer mu grozi nevarnost haš od domačih vojakov, ki bi morali biti naši zaščitniki! Ali res ni nobene odmočnosti proti takim nasilnežem? Čemu metati zanje proč denar, katerega morajo plačevati pošteni davkoplačevalci? Kateri so se izkazali, da nočejo biti za nobeno vojaško rabo več (na Koroško tudi soloh nočejo, ker je povično pohajkovanje plodonosnejše), proč z njimi, naj gredo domov ali kamor hočejo, ter si rajši s poštenim delom iščejo kruha.

Iz Zopet uboj. V petek po 9. uri zvečer sta se v restavraciji »Ilirija« v kolo-dvorski ulici četovodja Drobnič in neki srbski vojak zaradi malenkosti nekaj sprla, kar je imelo grozno posledico. Drobnič je kahal tako jezo, da je srbskega vojaka, ko je šel ven, na hodniku v veži do smrti zabodel. Nesrečnega Srba so odnesli, četovodje je po vojaška policija aretirala, še preden je mogel ubežati. Zaradi omenjenega žalostnega dogodka je obrtna oblast v soboto kavarno in restavracijo »Ilirija« zaprla.

Iz Zapiranje gostiln in kavarn. V zadnjem času se je v Ljubljani in okolici pojavila vse meje presegajoča razuzdanost in prav živinsko pijančevanje, kar ogroža v največji meri osebno varnost in last celega občinstva. Z ozirom na te okoliščine in sklicevaje se na sklep Narodne vlade SHS v Ljubljani v Uradnem listu od 21. novembra 1918, št. 11, točka 112, odrejuje policijsko ravnanje, da se imajo začeti s današnjim dnevom zapirati vse gostilne in restavracije brez izjeme v celem okolišju ljubljanskega redarstva ob 8. uri in kavarne ob 9. uri zvečer. Gostilničarje in kavarnarje, ki se ne bodo strogo držali policijske ure, se bo brezobzirno in najstrožje kaznovalo. — Policijsko ravnanje v Ljubljani, dne 11. prosinca 1919.

Iz Lokal s stanovanjem se odda na Poljanski cesti št. 7 in ne na št. 8.

Iz Mestnega šolskega sveta. O zadnji redni seji mestnega šolskega sveta, ki se je vršila dne 19. decembra 1918, prejel smo nastopno poročilo: Predsednik se spomni v vznesenih besedah Jugoslavije in zakliče slava kralju Petru I. in regentu Aleksandru. Isti se spomni v toplih besedah v zadnjem času umrlega zaslužnega učitelja: stalnih učiteljev Antona Razingerja in Matije Janežiča in stalne učiteljice Agneze Zupanove. Obema poročiloma so zborovalci stoji pritrjevali, kar se zabeleži v zapisniku. Zapisnik zadnje seje z dne 14. septembra 1918 se odobri brez ugovora. Pripoznajo se petletnice: nadučitelju Francu Črnačiču šestu, učiteljici Emi Zerjavovi četrta in kateheti Pavlu Zajcu prva. Poročilo o prošnjah za dovolitev daljših dopustov mestnemu učitelstvu se odobri. Pri podeljevanju časovnih učnih mest na deških šolah je načelno pripoznati predpravo moškim profesorom. Brezplačnim suplentkam na bivši deški in dekliški mestni nemški šoli je izposlovati običajno suplentsko remuneracijo s pripadkom. Na znanje se vzame, da je vsled odredbe poverjeništvu za uk in božične prenehalo posebno okrajno šolsko nadzorstvo za nemške ljudske in meščanske šole v Ljubljani in da se je poverilo to nadzorstvo okrajnemu nadzorniku za slovenske ljudske in meščanske šole v Ljubljani. Mestna nemška deška in pa mestna nemška dekliška ljudska šola sta vpeljali slovenski učni jezik in sta s tem prenehali biti nemški. Isto se je zgodilo v notranjo trirazredno meščansko šolo urušlinsko. Zasebna deška in dekliška šišenska štirirazrednica nemškega šolskega društva z novim letom vsled prepričle frekvence otrok pristne nemške narodnosti preneha. Dečke te šole ima sprejeti zasebna deška štirirazrednica nemškega šolskega društva, ki se iz istega razloga reducira na trirazrednico, deklice pa zasebna dekliška osemrazrednica ljubljanskega šolskega kuratorija, ki se reducira na štirirazrednico. Na obeh zadnje omenjenih šolah se vpelje obvezni pouk državnega jezika od tretjega razreda pričenši v oni izmeri, v kateri se je po dosedanjih učnih načrtih vezno poučevala nemščina od tretjega razreda pričenši na slovenskih šolah. Prejšnja mestna nemška deška šola se odslej imenuje V. mestna deška ljudska šola, prejšnja mestna nemška dekliška šola pa III. mestna dekliška; mestna slovenska dekliška šola pri Sv. Jakobu bodi I. mestna dekliška šola, že pred leti v načelu odobrena slovenska dekliška šola na Ledini pa II. mestna dekliška šola. Razpravljaja se o bodočem pouku v nemščini in se predlože višjemu šolskemu svetu tozadevni nasveti. Mestni šolski svet pozdravlja nasvet glede vpeljave učiteljskih tečajev za srbohrvaščino, ki se mu vidijo nujno potrebni, in zavzame svoje načelno stališče k realiziranju omenjenih tečajev, o čemer je poročati višjemu šolskemu svetu. Izreči je pisмено zahvalo trdki K. Pollakovi, bivšemu deželnemu odboru, mestni občini ljubljanski in Narodni vladi SHS, oddelek za socialno skrb, ki so z veldušnimi denarnimi prispevki pripomogli, da se je tako uspešno realizirala dobrodelna akcija dobave obutvi revnim prvobhajancem mestnih ljudskih in meščanskih šol v preteklem šolskem letu 1917/18 in pa dobrodelna akcija dobave brezplačne obutvi revni šolski mladini teh šol vobče v tekočem šolskem letu 1918/19. Na znanje se vzame poročilo o nameravani preuredbi obstoječih ljudskih šol v ljudske in meščanske. Druga mestna deška in prva mestna dekliška šola se imata pretvoriti v petrazredni ljudski in trirazredni meščanski šoli. Izvrše naj se potrebne predpriprave in poročati je o tozadevnih nasvetih pristojnim oblastvom. Končno se stavi več internih predlogov, ki se uradno pojasne, oziroma imajo priporočiti na pristojnem mestu. Potem zaključil predsednik sejo, zahvalivši zborovalce na udeležbi.

Vestnik S. K. S. Z.

Bratom Orlovi Napovedani tečaj, ki bi se imel vršiti te dni, in občni zbor Z. O. smo morali radi dogodkov na Koroškem odpovedati za poznejši čas, ko bodo nastopile zopet normalne razmere. Pretekli teden smo se upali, da se bo mogel vršiti vsaj tečaj. Nastopile so pa take spremembe,

da smo bili primorani zadnji dan tečaj odpovedati. To smo naznanili s kratko notico v »Slovenec«, razposlali smo pa tudi na vse odseke, ki so napovedali udeležbo, brzojavje, Morda kateri izmed teh odsekov ni prejel brzojavke pravočasno. Naj se nam zato oprusti. Bratje! Koroška je zdaj naša glavna skrb. Kakor se nam poročajo, naši bratje tam gori vrlo delajo. Sledite jim še drugi. Na zdar! Zveza Orlov.

Prosveta.

pr Iz gledališke pisarne. Danes zvečer ob pol 8. opera »Onegin« za »B« abonement. — V torek, dne 14. t. m. zvečer ob pol 8. »Lahkomiselna sestra« za »A« abonement. — V sredo, 15. t. m., ob pol 8. zvečer »Jevgenij Onegin« za »C« abonement. — V četrtek, dne 16. t. m., popoldne ob pol 3. dijaška predstava »Lahkomiselna sestra« izven abonementa. — Zvečer ob pol 8. uri »Laterna« izven abonementa.

— Išče se Jožef Nemec iz Kronberga pri Gorici, ki je bivala s tremi otroci v Zistersdorfu na Nižjem Avstrijskem. Ko bi kdo kaj vedel, kje se nahaja; naj naznaní Jožefu Nemecu, Zelimlje št. 15, pošta Ig pri Ljubljani.

Pogreša se France Budinek, prostovoljec srbske legije. Zvedeli smo, da je bival to leto v Solunu in takratni njegov naslov: 4. četa, II. bataljon, 3. polk, broj pošta 12. Jugoslovanska divizija. Prosimo vsakogar, ki bi kaj več vedel o njem in kje se sedaj nahaja, da blagovoli poročati na naslov: Rodbina Budinkova, Kranjska gora, Gorenjsko.

Kdo kaj ve o Okički Francu, roj. l. 1880, posestniku v Vrhopoljah št. 7. Služil je kot prostak že od začetka vojske pri 17. pp., 4. nadstotnja. Bil je ob zavzetju Przemysla ujet Bajse se nahaja v mestu Samara na Ruskem Ako kdo izmed vračajočih kaj ve, naj blagovoli naznaniti njegovi teti Tereziji Jakše, Breg št. 2. Ljubljana.

Kdo izmed vrnivših se ujetnikov ve kaj o Janezu Zupančiču, pešp. št. 17, ki je bil ujet 10. februarja 1915, in je zadnjič pisal januarje 1917. Imel je naslov: Zupančič Ivan, Tobolska gub. gorod Išim, 38 rota, št. 157, Rusija. Blagovoli naj sporočiti proti povračilu stroškov Ani Zupančič, na Selu pri Bledu.

Dežnik. Deticnik, ki je v soboto, 11. t. m. odnesel iz veže mestne palače »Hospitala« v Lingarjevi ulici št. 1 črna svilen dežnik z leseno kljuko se naproša, da ga takoj odda v trgovini J. Češnik v isti hiši.

Izgubila se je v soboto zlata ovratna verzica. Pošten najditelj se prosi, da jo odda proti nagradi na policijo.

Nasla se je v nedeljo popoldne pred glavnim kolodvorom črna usnjata denarnica s manjšo vsoto denarja. Dobi se na Sv. Petrs cesti št. 49, prilličje.

Izgubil se je v petek popoldne mali črnorjav pišček. Sliši na ime »Šibsl«. Ako se je kam zatekel ali če bi vedel, kje se nahaja, se prosi, naj proti nagradi blagovoli naznaniti na naslov: Avgust Repič, Kolezijska ulica št. 18 Trnovo.

Žun, Dohodnina. Cena nevezani knjižici 2 K, vezani 4 K. Dobi se v Katoliški, sedaj Jugoslovanski knjigarni v Ljubljani. Ta knjiga je za sestavljanje k napovedi o dohodnini neobhodno potrebna. Lahko umiljiva, s praktičnimi vzorci opremljena, nam bo izborna služila. Olajšala bo delo in prihranila marsikaj na davčnih izdatkih. Malokomu so namreč znane določbe glede dovoljenih odbitkov, katere mora v napovedi uveljaviti, da se mu dovolijo olajšave in zniža davčni postavek. Na delce, ki utegne biti v kratkem razprodano, opozarjamo zlasti prebivalstvo v dežele.

Strojnik, izvežban pri parnih strojih, Diesel-motorjih in električni isče službe, najraje v kako električno centralo v Jugoslaviji. — Naslov pove uprava tega lista pod št. 290.

Resna ženitbena ponudba. 33 letni mladenič s 30.000 K premoženja v blagu, se želi v svrhu ženitve seznaniti z gospicami ali vdovo. Prednost ima trgovka s domom. Resna pisma s sliko se prosil pod Zajamčena tajnost 1919 na upravo lista.

Risar, absolvent državne obrtne šole, (oddelek za rezbarstvo) sedaj v javni službi, išče delo kot postranski zaslužek, na primer povečanje rizb ali kaj sličnega. Pismene ponudbe na naslov I. I. školjčica pri Ljubljani, poste restante.

Ženitna ponudba. Mladavdova in posestnica s 4 oraki zemlje se želi poročiti s kakim orakodolcem z nekoliko premoženja. Vdovec ni izključen. Ponudbe pod šifro: S. C. H. poštno ležeče Ponikva ob juž. železnici.

Hiša, zidana, 8 let stara, obstoječa iz 2 stanovanj, z zidanim svinjakom veliko dvoranico, okoli 1/4 orla vrt in njivami je na prodaj v Gaberju št. 75 pri Celju.

Prodaja se: plinov samovar na tri gorila, rlice in 3 manometri. Štra, ključavničar Kranj

Dekle za hišna dela, ki zna tudi nekoliko kuhati, se sprejme proti dobri plači, hiani in oskrbi. Ponudbe je poslati na gospe Vjekoslavo Franč Zagreb, ulica 10.

Sakke, temno moder in smodny za srednje p. stavo, obče s pristojno m. ornikom, malo rabljeno, in velika cevka (915 m) črnege sušanca se prodaja. Meisova cesta 4. II. desno, vsak dan popoldne.

Kupim 25 do 100 l. špirita rektif. 91 do 95%, rum 100 do 500 l. 88 do 40%. Ponudbe: Ljubljana, poštni predal št. 121.

Majhen lokal, primeren za trgovino, se išče. Ponudbe se prosijo na upravo »Slovenca« pod 291.

Žensko, šedno, zanesljivo, iščem, ki bi vozila dnevno 2 do 3 ure malega otroka na izprehod. Plačala bodem dobro. Naslov pove uprava »Slovenca« pod šte. 277.

Harmonij, nov, manjši se prodaja za 1500 kron. Vpraša se pri Stefanu Erman, št. Vid nad Ljubljano. (282)

Soler z desetletno prakso išče službe. Naslov pove uprava »Slovenca« pod šte. 293.

Stanovanje se išče s sobo in kuhinjo. Stranka bi pomagala pri hiši tudi pospravljati. Ponudbe se prosijo na upravo lista pod šifro »Soba 287«.

I vagon repe je napradaj v bližini Medvod. Cena po dogovoru. Naslov pove uprava »Slovenca« pod št. 289.

Knjigovodnja z večletno prakso, ki je morala radi političnih razmer zapustiti Nem. Avstrijo, išče službe v Jugoslaviji. Ponudbe na upravo lista pod št. 296.

Resna ženitna ponudba. Trgovsko mladenič, 30 let star, vojaščne popolno mlado prost, se želi seznaniti z gospicami ali mlado vdovo brez otrok, ki bi imela posestvo ali trgovino, gotovina postranska stvar. Le resne ponudbe s sliko, koja se vrne, se prosil pod šifro »Cvetoča pomlad« poste rest. Zdole p. Vidmu, Stajersko. (199)

Moška obleka, dobro ohranjena in izredno lepa, veš perila, je napradaj. Naslov prodajalca pove uprava »Slovenca« pod št. 208.

Zamenjam novo hišo, obstoječo iz 2 sob, kuhinje, šrambe, kleti in vrta, za večjo (2 do 3 stranke), oziroma jo kupim kje v bližini mesta, najraje pri dolenjskem kolodvoru ali ob Golovcu. Ponudbe na Bival, Novi Udmat na Klanju 188, p. Moste. (242)

V. no napradaj po ugodni ceni vsled preselitve, event tudi s sodi. Izborni lastni pridelek Libenskih goric. Nastov: F. Tomšič, Videm ob Savi. (191)

Služkinja, zmožna voditi samostojno gospodinjstvo pri 2 osebah na deželi se sprejme. Ponudbe z navedbo starosti in doseganja službovanja na upravo »Slovenca« pod »Služkinja«.

Trgovina že vpeljana, najraje mešana ali špecerijske stroke, se želi prevzeti na prometnem kraju Ljubljane. Ponudbe s pogoj pod: Trgovca 206 — na upravo tega lista.

Vaie ec n valenka za špecerijsko trgovino se sprejme s predmetnimi pogoji in neko večje mesto na Gorenjskem. Naslov pove upravnštvo »Slovenca« 68

H. ev s stanovanjem v Ljubljani ali v bližini, okolici se sprejme v najem. Ponudbe na upravo »Slovenca« pod št. 53.

Delovodja, mož, oženjen, srednje stalni delovodja v večjih tovarnah in tu ni, išče službe delovodje v kakih papirni tovarni v Jugoslaviji; gre tudi za parnika v kako drugo tovarno ali kot pisarniški pomočnik najraje v Ljubljani ali ljubljanski okolici. Službo nastopi takoj ali tudi pozneje. Ponudbe na upravnštvo »Slovenca« šifro »Domovina F. K 160«. (159)

Humuški izdan od nemške države, kupujem. K. L. Ulica stare pravde 8, zadnje nadstropje od 4.—6. popoldne. 212

Delavca, zanesljivega in večšega k mlisprejme KOLINSKA TOVARNA kavčnih pririesi v Ljubljani. 249

Acelilenski aparat in večja množina suhega konjskega mesa se prodaj; kupi se skumulator od 100 do 120 voltov. IVAN MARINŠP. Glince 28. 292

Konjsko meso se proste vsak dan dopoldne razun praznikov v prvi ljubljanski mesnici na vogalu Rimske in Bielweisove ceste. Za obilen obisk se priporočata RUDOLF SULC in drug. 243

Konji za kanje se kupujejo po navšjih dnevni cenah. RIMSKA CESTA 19 na dvorišču gostilne Novek. 244

Mosko blago in malo ponošena moške obleke se prodaj. Kje pove uprava »Slovenca« pod št. 243.

O ganisl-cerkventk, celiljanec z jarkočevali, oženjen, želi čimpreje na kako srednje veliko župnijo. Naslov pove uprava »Slovenca« pod št. 245.

H. šo z v. tem in njivami na deželi v znanem v najem za dobo 5—10 let. Naslov pove uprava »Slovenca« pod št. 294.

Restavracija ali gostilna z mesarijo pri kakih tovarni ali v tgu se sprejme v najem. Ponudbe na upravo »Slovenca« pod št. 3073.

Lokal za trgovino, prostoren, svetel, če mogoče s stanovanjem v isti hiši, se išče v Ljubljani na Mestnem trgu ali Stritarjevi ulici, Marjinem trgu, Prešernovi ulici, ozir. Dunajski cesti. Ponudbe pod šifro »H. G. 12« na upravnštvo lista.

Cvčička izvrstnega, kakih 20 hl, letnika 1917, se prodaj. Kje, se izve pri upravi tega lista pod št. 207.

Pravo Franckovo cikorio zamenjam za živce oziroma jajca. Osvaid Dobnic, Ljubljana, Martinova cesta št. 15.

Lokal za trgovino v prometnem kraju na Gorenjskem ali Sp. Stajerskem ali kjerkoli želim vzeti v najem, oziroma manjšo, za to pripravno hišo v nakup. Ponudbe na se pošiljajo pod »Lokal 39« na upravo »Slovenca«.

MLinar prosi Heleno 20, poste restante, naj pošlje upravi »Slovenca« svoj natančen naslov, ker so nedopustna šifrirana pisma, da jej more odgovoriti na poslano ženitno ponudbo. Pismo se prosil pod »MLINAR 250«.

Strojni tehnik absolvent 3 letne mornariške strojne šole s strojno prakso ter 3 letno službo v tehnični pisarni, želi vstopiti v primarno strojnotehnično službo. Cenjene ponudbe pod šifro »Tehnik A II. 240 na upravnštvo »Slovenca«.

Resna ženitna ponudba. Pošteno dekle v starosti 29 let izobrazbena zmožna slovenskega in nemškega jezika, 8000 K premoženja, se želi v svrhu ženitve seznaniti s poštenim mladeničem, ki ima stalno službo, tudi vdovec brez otrok ni izključen. Pisma se prosijo pod naslovom »Zivela Jugoslavija« 283.

Oskrbniško s. nžbo na maleni ali večjem posestvu si išče vpkokojeni orožnik. Naslov pove upravnštvo »Slovenca« pod šte. 295.

Iščem družico. Star sem 33 let, dr. letne znanosti, javni uradnik in prijetne neomadeževane preteklosti, pridne, poštene, vajene gospodinjstva z nekaj premoženja, stare od 20—30 let. Le resne ponudbe s sliko, katero takoj vrnem, naj se vpošljejo na upravo Slovenca pod »A« tajnost stroje zajamčena.

V najem se vzame ali tudi kupi hiša s trgovino in gostilno ali tudi samo trgovina z mešanim blagom. Ponudbe pod znakom: „M. S. K. 229“ na upravo „Slovenca“.

la k(e) (i m) za mizarje v vrečah po približno 60 kg ponuja tvrdka M. Pippan, r. z. z o. z. v Mariboru, Grajska ulica št. 8.

Stanovanje išče zakonski par brez otrok z eno sobo in kuhinjo za takoj ali kasneje. Najraje v bližini Belgijske vojašnice. — Ponudbe na: A. P. K. pošto ležeče Ljubljana.

Kupi se hiša pripravna za trgovino na prometnem kraju v Ljubljani. Cenjene ponudbe pod „Trgovina 1000“ na upravištvo Slovenca.

Kava zrnata, se zamenja 1 kg za 3 kg sladkorja. Naslov pri upravi tega lista pod št. 208.

A I 436/18

Prostovoljna sedna dražba.

Od SHS okrajnega sodišča v Ptuj se bodo na predlog dedičev po trgovcu Alojzu Muhitsch-u v Ptuj sledeča zemljišča, premešane i. t. d. na javni dražbi prodala:

I. Mestna hiša vl. št. 339 k. o. Ptuj, Schillerjev trg št. 2 obstoječe iz stavbene parcele 285 v izmeri od 2 a 03 m. Kot pritlikline so stelaže in prodajne mize v trgovini in v pritličju in v zalogi v prvem nadstropju 1 lestva v cenilni vrednosti K 51210—

II. vl. št. 15 k. o. Senčak obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 4/1 stavbišče v izmeri 7 a 19 m, 1/1 gozd 4 ha 35 a 84 m, etc.

vi. št. 14 k. o. Senčak, obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 4/4 stavbišče zdaj pašnik 36 m, 124 pašnik 2 a 34 m, etc.

vi. št. 13 k. o. Senčak, obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 110/3 pašnik 6 a 47 m, 121/1 njiva 70 a 67 m, etc.

vi. št. 32 k. o. Senčak, obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 122 pašnik 14 a 42 m, 123 vinograd 35 a 97 m, etc.

vi. št. 185 k. o. Senčak, obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 4/9 vinograd 1 a 01 m, 1/2 vinograd 13 a 56 m, etc.

vi. št. 186 k. o. Senčak, obstoječe iz parcel:

Table with 2 columns: parcel description and value. Includes items like 6/1 travnik 47 a 80 m, polovica vl. št. 185 k. o. Senčak, etc.

V skupni cenilni vrednosti K 27704-93 k temu so pritlikline: štiri klopi, 1 miza, stiskalnica mlatilnica in vitelj v cenilni vrednosti K 700—

tedaj v skupni vrednosti . K 28404-93 in skupni izmeri 15 ha 41 a 95 1/2 m okroglo 27 oralov.

Dražbene dneve določajo nastopno:

- 1. za nepremičnine v Senčaku in v Gerličah na ponedeljek dne 20./1. 1919 ob 10. uri predpolodne na licu mesta v Senčaku hiš. št. 7, kjer se bodo najprej premešane in potem pritlikline in premešane dražbale.
2. za hišo v Ptuj na torek dne 21. prosinca 1919 ob 1/2 3 uri pop. v pisarni sodnega poverjenika Franceta Strafella v Ptuj.
3. Dražba premešanih pohištva, i. t. d. prične se na licu mesta Schillerjev trg št. 2 v Ptuj v soboto dne 25. prosinca 1919 ob 9. uri dopoldne in se boče morebitno nadaljevanje dražbe od sodnega poverjenika naznanilo.

Ponudbe pod izključno ceno se ne sprejmejo.

Na posestvu zavarovanim upnikom ostanejo njihove zastavne pravice brez ozira na prodajno ceno zavarovanja. Dediči po gospodu Alojzu Muhitsch si pridržijo pravico, v teku 14 dni po vsakokratni dražbi nepremičnin najvišji ponudek odkloniti.

Dražbene pogoje se lahko v pogleda v notarski pisarni sodnega poverjenika Franceta Strafella v Ptuj, Minorički trg št. 4 med uradnimi urami.

SHS okrajno sodišče v Ptuj, dne 8. januarja 1919.

Izdaja konzorcij „Slovenca“.

Ljulomersko vino lastnega pridelka letnika 1918 odda Ivan Medik, Vodmat 115 pošta Moste pri Ljubljani.

Kina-srebrno jedilno orodje naproda po zelo nizki ceni. Polzve se pri zlatarju g. Zupanču, Wolfova ul. 6. Ljubljana. (222)

Ogije večjo množino proda tvrdka A. KUSLAN, Karlovska cesta 15, v Ljubljani. — Dalje se odda tudi večjo množino vermut-vina sladkega.

Kuharica srednjih let, dobra gospodinja, se takoj sprejme proti dobri plači v večjo trgovsko hišo v Ljubljani. Ponudbe pod „Dobra služba 241“ na upravo „Slovenca“.

Vs ed preselilve se proda štedilnik, 2 m razžaganih drv, otroški voziček in nekaj živeža na Poljanski cesti 12, pritl. desno (230).

Hiša naproda z 10 orali zemljišča v mestu na Sp. Stajerskem, Ker v mestu in okolici ni sodarja, bi bilo za takega obrtnika zelo pripravno. Popraša naj se pri: Fr. Kapl, Zelena jama 157 p. Moste pri Ljubljani (233).

VABILO na

redni občni zbor vdovskega in sirotinskega pokojninskega zaklada društva zdravnikov na Kranjskem

30. januarja 1919 ob 3. uri popoldne v mestni dvorani na magistratu.

Dnevni red:

- 1. Poročilo upravnega odbora za l. 1918.
2. Volitev 2 revizorjev.
3. Prememba pravil.
4. Eventualni predlogi.

V Ljubljani, 10. januarja 1919.

Dr. A. Praunsels, Dr. V. Gregorič, t. č. tajnik, t. č. predsednik.

Dražbeni oklic.

V sredo, dne 22. prosinca 1919 točno ob 9. uri dopoldne se boče v deželni bolnici oddalo na javni dražbi približno

5 vagonov mineralnih vod.

Zdražitelj mora kupnino takoj v gotovini vplačati, ter kupljeno mineralno vodo na lastne stroške odstraniti. Nadaljna pojasnila se dobe v stavbenem oddelku narodne vlade (stvarna demobilizacija) soba št. 6.

V Ljubljani, dne 11. prosinca 1919.

Za vodstvo stvarne demobilizacije: Ing. KOBAL, l. r.

Zopet se dobi!!!

Barve za obleke Ia.

100 zav. stane K 50—, 500 zav. po K 45— za 100 zavojev, 1000 zav. po K 40— za 100 zavojev.

Prosto poštnine iz moje zaloge.

Kocke za juho

najfinije (6 vin.) K 38— za 1000 kom. drugovrstne (5 v.) K 28— za 1000 kom.

»Zipo«

najfiniji pralni prašek, prilirani veliko drugega mila. 1 zaboj 350 zav. K 90—.

Vse franko Praga.

Za cenjena naročila, dokler traja zaloga, se priporoča s spoštovanjem

Rudolf Cotič, Vrhnika.



Preidealni mladenič, naš nepozabni sin in brat, šestosolec II. državne gimnazije v Ljubljani

IVAN ŠTRUKELJ, legijonar

je v petek jutro izdihnil svoje blago in nad vse narodno-čutečo dušo vsled velike rane, dobljene na koroski fronti, kamor ga je bil zanesel mladeniški val čistega, narodnega navdušenja dne 7. t. m. Pogreb se je vršil v nedeljo popoldne na tukajšnje pokopališče. Prijatelji, spominjate se ga v molitvi.

ZAHVALA.

Vsem, ki so zgoraj imenovanega spremljali na zadnji poti in pod-pisanemu izkazali sočutje na prizadebi boli, izrekam tem potom srčno zahvalo!

Posebno se zahvaljujem domačim gg. oo. frančiškonom za tako častno spremstvo; vojaškimi poveljstvom za ljubezljivo naklonjenost; gos-podu podpolkovniku Vidmarju, srbskim in domačim gg. častnikom ter legijonarjem, ki so tako odlično izkazali pokojnemu toliko zaželjeno vojaško čast. Zahvaljujem se dalje zastopniku višjega sol. sveta g. prof. Vadjalju, gg. profesorjem in dijakom sošolcem II. državne gimnazije, enako velič. gospodu prefektu Selanu in bivšim pokoj. sošolcem iz za-voda sv. Stanislava. Prav lepa zahvala gg. nadzornikoma Gabrsku in Lavtizarju ter mnogim mestnim tovarišem in tovarišicam, kakor tudi domačemu učitelju, zboru, domačim župljanom in drugim mnogoštevilnim udeležnikom.

VIČ, dne 12. prosinca 1919.

Razglas javne dražbe.

Na zahtevo prot. tvrdke Ferd. V. Kraupner se bo vršila v smislu čl. 343 trg. zak. javna dražba ca. 10.000 kg

karpalskega ovčjega sira,

v petek, 17. januarja 1919 ob 10. h do-poldan v skladišču speleološke družbe Balkan na Dunajski cesti.

Blago se proda le skupno. Izključna ena se določi pred dražbo. Skupilo je plačati takoj.

Mestna občina ljubljanska.

Pokopališka vrtnarija pri Sv. Križu

se priporoča za

obrezovanje cipres,

ker je sedaj ugoden čas za to in ker po-zneje radi drugega dela ne bo mogoče tako točno postreči. Kdor želi imeti ci-prese obrezane, naj sporoči to takoj, lahko tudi pismeno z naslovom cenj. naročnika. Vrtnarija je zraven kamnoseka Kuncvarja. Pavel Šimenc, vrtnar, pokopališče pri Sv. Križu pri Ljubljani, p. Moste.

Zahvala.

Vsem, ki so nas skušali to-lažiti o britki uri izgube na-šega ljubljenežnega sina

IVANA

vsem darovateljem vencev, kakor tudi preč. duhovščini ter društvu bratov „Sokolov“ za spremstvo, učiteljski mladi- ni za krasno petje ter Viškim in Glinškim mladenčem za nji-hovo sočustvo in delovanje, izreka najtoplejšo in najpri-srčnejšo zahvalo

Zalujoca družina Knezova, na Viču št. 60.



V globoki žalosti nazna-njamo vsem sorodnikom, prij-ateljem in znancem, da je naš iskrenoljubljeni sin in brat, gospod

Boris Kostanjevec

mornariški akademik in pro-siovolec koroske legije v izvrševanju svoje domovin-ske dolžnosti za osvoboditev slovenskega Korotana, dne 10. t. m., zadet od sovražne granate, izdihnil svojo pleme-nito dušo.

Pogreb nepozabnega bo v nedeljo, dne 12. t. m. ob 3. uri pop. iz tukajšnje dež. bolnice na pokopališče k sv. Križu. Blagemu pokojniku bodi ohranjen trajno čast. spomin. Ljubljana, 11. jan. 1919.

Finančni nadsvetnik Kostanjevec z rodbino.

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani.

Razglas.

V smislu izdanih vladnih naredb od-redil je mestni magistrat, da ima

Hranilnica kmečkih občin v Ljubljani pravico in dol-žnost, da žigosa (štemplja) do vštrevši 20. januarja 1919 ves Avstro-ogrski papirnati denar kronske vrednosti.

Vsled te naredbe se vabijo vsi njeni vlagatelji in druge stranke, da se poslu-žijo te udobnosti in prineso od danes do vštrevši 20. januarja 1919 vsi svoj doma hranjeni denar, da se žigosa (štemplja). Uradne ure od 8—12 dopoldne in od 2—5 popoldne za žigosanje.

Ravnateljstvo

Hranilnice kmečkih občin v Ljubljani.

Dražbeni oklic.

V petek, dne 17. prosinca t. l. ob 10. uri dopoldne se bo potom javne dražbe prodal

1 vagon mila

v skladišču Balkan v Ljubljani, Du-najska cesta št. 33.

Preklic.

Podpisani Ivan Založnik izjavljam, da nisva ne jaz ne moja žena plačnika za dolgove, ki bi jih delala najina hči Al-bina Založnik. 284

Ivan Založnik, Ljubljana.

Večja množina karbida

se dobi pri BREZNIK & FRITSCH, trgovina z železnicno v Ljubljani, Sv. Petra cesta št. 17. 5189

Pozor!

V sredo, dne 15. januarja se proda na javni dražbi v Bukovčici št. 29 nad Škofjokolo na Gorenjskem

posestvo z gostilno in irgovino. Prodalo se bo event. tudi brez dražbe.

Lovske puške

cal. 16 in cal. 12, so naproda pri F. K. KAISER, puškar, Ljubljana, Šelenbur-gova ul. 6. Ceniki se ne razpošiljajo.

Raznovrsne bonbone

prodaja in dobavlja zopet po nizkih cenah

G. Darbo, Ljubljana

132 Mestni trg št. 13.

Povečane slike

do naravne velikosti, kakor tudi :: oljnate portrete na platno :: izvršuje umetniško po vsaki fotografiji

Davorin Roušek

prvi fotografski in povečevalni zavod ::::: V LJUBLJANI ::::: KOLODVORSKA ULICA št. 34 a.

Pristno TOALETNO MILO fino dišeče komad 100 gr 3 kosi K 15— 6 kos. K 28— 12 kos. K 52—

Pristno domače suho PRALNO MILO za kg kron 22—, pri večjem naroči-lju popust. Pošilja proti predplačilu M. JUNKER, izvozna tvrdka Zagreb 39, Petrinjska 3, Hrvatsko.

Kdor potrebuje po ceni luč

naj takoj naroči po povzetju, dokler je še kaj zaloge, našo karbidno svetilko visečo ali namizno najnovejšega sistema. Cena fino emalirane svetilke znaša K 30/50. — Karbid vedno v zalogi pri K. Ča-mernik & Ko., Ljubljana, Dunajska cesta št. 12.

Pisarniške prostore

iz 3 ali več sob išče za takoj ali za svečanov termin najraje v sredini mesta trgovsko podjetje. Ponudbe na naslov „GESA“ je poslati upravi.

Pozor!

Pozor!

Došlo je večje število

slamoreznic

trpežne konstrukcije v raznih izpeljavah. Vsak, ki potrebuje slamoreznic, naj si jo pride kupiti takoj, ker je povpraševanje za njimi zelo veliko. V zalogi so tudi vsakovrstni drugi stroji. 275

Franc Hitti

zaloga poljedelskih strojev, Ljubljana, Martinova cesta 2.

Za Ljubljano, Kranjsko in Južni Stajer se išče

izurjen zavarovalni zunanji uradnik

za vodstvo glavnega zastopa v Ljubljani. Obširne ponudbe pod šifro: „Lebens-stellung 60“ na Kienreichovo anončno pisarno v Gradcu. 258

Krasno, čisto 189 PERILO se doseže, katero si vsaka go-če se rabi mila, spodnja lahko in po cení sama skuba iz kamna za milo in loja ali zaostankov vsakovrstne maščobe. — Kamen se dobiva v le-karni v Tržiču na Gorenjskem in stane poštni zavojček (5 kil) franko po povzetju 75 kron. — Kilo kamna zadostuje na 4 kile maščobe.

Stv. 138.

Prostovoljna javna dražba.

Dne 20. t. m. in naslednje dneve se boče v skladišču glavnega carin-skega urada na južnem kolodvoru v Ljubljani začeni ob 9. do 12. ure pred-polodne prodajalo na javni dražbi raz-novrstno blago zaseženo po Narodni vladi v Ljubljani, kakor: 120 komadov lepih železnih postelj, pločevinasti ovali (tase), železna orala, leseni jarmi, male in velike ključavnice, šarniri, zaponke, vijaki, obeski, žlice, vilice, noži, konopne in žične vrvi, ter razne druge kuhinjske in domače kovinaste in železne naprave, dalje angleške knjige itd. Izključna cena posameznim predmetom je po izvedenih označena sedanja cenilna vrednost. Pod to ceno se blago ne prodaja. Ogled predmetov je kupcem prost v dnevih dražbe. Pro-daja se vrši posamezno ali v priprav-ljenih skupinah (lotih) najvišjemu po-nudniku proti gotovini. Izdraženi pred-meti se morajo takoj odpraviti iz skladišča.

V Ljubljani, 9. januarja 1919.

Glavni carinski urad v Ljubljani.

Predstojnik:

PIŠČANEC, I. r.

Sirkove METLE v vsaki množini dobavi tvrdka Anton Kalan, Škofjaloka (kolodvor).

Veletrgovina industrijskih in obrtnih izdelkov

Josip Frančić, Zagreb

Martičeva ulica 5, telefon 15—34

ponudi iz svojega skladišča:

vrvarsko blago kot: uzde, štran-ge, oglavja, povodce, dalje kri-stalno sodo, karamel-bonbone.

Nabavni vir za svinjako mast in sušeno meso.

Dr. Ernest Dereani strokovni zdravnik za očesne, ušesne, nosne in vratne bolezni zdravi odslej redno dop. in pop. Ljubljana, Frančiškanska ulica 4.

Edina slovenska veletrgovina umetnega cvetja in pogrebnih po-trebščin

Anton Z. Finžgar VARAŽDIN (HRVATSKO)

dobavlja samo na debelo: umetno cvetje, nagrobne vence, okraske, noge in tapete za rakve, tančice, mrtvaške čevlje i. t. d. Svoji k svojim :: Svoji k svojim!

GARJE srbečico, hraste, lišaje, uniži pri člo-veku in živini mazilo zoper srbečico. Brez duba in ne maže perilo. 1 lonček za eno osebo 4 K. Po pošti 5 K poštnine prosto. — Prodaja in razpošilja lekarna Trnkóczy v Ljubljani, zraven rotovža. 1212